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บทที ่1 
บทน า 

เนื่องจากปัจจุบันประชากรไทยมีอายุเฉลี่ยสูงขึ้นหรือมีอายุที่ยาวนานขึ้น ท าให้มีค่าใช้จ่าย
ส าหรับการด ารงชีวิตหลังเกษียณเพ่ิมขึ้น การท าประกันชีวิตแบบบ านาญจึงเป็นทางเลือกหนึ่งที่จะ
รับประกันว่าเราจะมีเงินใช้ส าหรับวัยเกษียณหรือที่เรียกว่าเงินบ านาญ 

การท าประกันชีวิตแบบบ านาญนอกจากจะได้รับเงินบ านาญแล้ว ยังมีการคุ้มครองชีวิตใน
กรณีที่เสียชีวิตก่อนเกษียณอายุหรือเกษียณอายุเพียงไม่กี่ปี นอกจากนี้เบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญยัง
สามารถน าไปลดหย่อนภาษีได้อีกด้วย 

เนื่องจากการเลือกแบบประกันให้เหมาะสมกับผู้เอาประกันเป็นเรื่องที่ส าคัญ ซึ่งอัตรา
ผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return) เป็นสิ่งหนึ่งที่ท าให้สามารถเลือกแบบประกันได้อย่าง
เหมาะสม เพราะอัตราผลตอบแทนภายในท าให้เราสามารถเปรียบเทียบผลตอบแทนที่ได้รับของแต่ละ
รูปแบบของประกันชีวิตแบบบ านาญได้ รวมทั้งยังสามารถเปรียบเทียบกับประกันประเภทอ่ืนหรือการ
ลงทุนอื่น ๆ ได้  

ส าหรับโครงงานนี้ได้น าแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ สมาร์ท ณ อายุ 60 
(บ านาญแบบลดหย่อนภาษีได้) มาค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน แล้วเกิดค าถามขึ้น 3 ข้อดังนี้ 

1. ถ้าเราเปลี่ยนค่าเบี้ยประกันชีวิตหรือจ านวนเงินเอาประกันแล้วอัตราผลตอบแทนภายในจะ
เปลี่ยนแปลงอย่างไร 

2. ถ้าเราต้องการเงินบ านาญเป็นจ านวน X บาทต่อปีที่อัตราผลตอบแทนภายใน R% เราควร
เตรียมเงินส าหรับจ่ายเบี้ยประกันชีวิตประมาณปีละเท่าไร 

3. ถ้าเราสามารถจ่ายเบี้ยประกันชีวิตปีละ Y บาทและต้องการอัตราผลตอบแทนภายใน R% 
แล้วเราควรได้รับเงินบ านาญประมาณปีละเท่าไร 

ในโครงงานนี้ เราจึงศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและ
เงินบ านาญ โดยใช้แบบประกันชีวิตแบบบ านาญเอไอเอ บ านาญ สมาร์ท ณ อายุ 60 (บ านาญแบบ
ลดหย่อนภาษีได้) เพ่ือตอบค าถามทั้งสามข้อข้างต้น โดยพิจารณากระแสเงินสุทธิในแต่ละปีและสูตร
การหาอัตราผลตอบแทนภายใน จากนั้นเราจะน าความสัมพันธ์ที่ได้ไปสร้างเป็นโปรแกรมส าหรับ
ค านวณมูลค่าที่ต้องการ โดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel และใส่ฟังก์ชันต่าง ๆ ลงไป เพ่ือความ
สะดวกและง่ายต่อการใช้งาน เราจึงน า User Form ของ Excel VBA มาสร้างเป็นแบบฟอร์มให้
ผู้ใช้งานกรอกข้อมูลลงไป จากนั้นโปรแกรมจะแสดงผลลัพธ์ของข้อมูลที่ต้องการ  
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ทั้งนี้นอกจากเราจะได้ความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงิน
บ านาญ ของประกันชีวิตแบบบ านาญแล้วยังท าให้เราได้รู้จักกับประกันชีวิตแบบบ านาญมากขึ้น อาทิ 
การจ่ายเบี้ยประกันชีวิต การได้รับเงินบ านาญ สิทธิในการลดหย่อนภาษีและเง่ือนไขต่าง ๆ ของตัวแบบ
ประกัน



 

บทที ่2 

ความรูพ้ืน้ฐาน 

ในบทนี้จะกล่าวถึงความรู้ พ้ืนฐานเกี่ยวกับประกันชีวิต ประกันชีวิตแบบบ านาญ อัตรา
ผลตอบแทนภายในและการค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายในโดยการใช้สูตรและโปรแกรม 
Microsoft Excel 

 
2.1 ประกันชีวิต 

ประกันชีวิต คือสัญญาการคุ้มครองชีวิตในกรณีที่ผู้เอาประกันเสียชีวิต ผู้รับประกันหรือบริษัท
ประกันภัยจะจ่ายเงินคุ้มครองชีวิตให้กับผู้เอาประกันหรือผู้รับผลประโยชน์ตามสัญญากรมธรรม์ที่ได้  
ตกลงกันไว้ระหว่างบริษัทประกันภัยกับผู้เอาประกัน โดยเมื่อสัญญากรมธรรม์มีผลบังคับใช้ ผู้เอา
ประกันจะจ่ายเงินจ านวนหนึ่งให้บริษัทประกันภัยซึ่งจะเรียกว่า “เบี้ยประกัน (Premiums)” ซึ่งจ านวน
ครั้งที่จะจ่ายเบี้ยประกันจะขึ้นอยู่กับแบบประกัน เมื่อมีการเสียชีวิตเกิดขึ้น บริษัทประกันภัยจะจ่ายเงิน
จ านวนหนึ่งให้ผู้รับผลประโยชน์ เรียกว่า “ค่าสินไหม (Death Benefits)” นอกจากนี้ ยังอาจจะมีการ
จ่ายผลตอบแทนในการมีชีวิตอยู่หรือมีการลงทุนระหว่างการท าประกัน โดยประกันชีวิตแบ่งได้เป็น 6 
ชนิด ดังนี้ 

1. ประกันชีวิตแบบตลอดชีพ (Whole Life Insurance) คือสัญญาประกันชีวิตที่มีการ
คุ้มครองตลอดชีวิตของผู้เอาประกัน กล่าวคือบริษัทประกันภัยจะจ่ายค่าสินไหมเมื่อผู้เอา
ประกันเสียชีวิตโดยไม่ค านึงถึงอายุของผู้เอาประกัน แต่สัญญาส่วนใหญ่จะให้การคุ้มครอง
ถึงอายุ 99 ปี เมื่ออายุครบ 99 ปีบริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินจ านวนหนึ่งให้ผู้เอาประกัน
ตามท่ีตกลงไว้ในสัญญากรมธรรม์ 

2. ประกันชีวิตแบบชั่วคราว (Term Life Insurance) คือสัญญาประกันชีวิตที่ก าหนด
ระยะเวลาในการคุ้มครอง เช่น 10 ปี 15 ปี  20 ปี ซึ่งให้การคุ้มครองชีวิตเพียงอย่างเดียว
เมื่อสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์ผู้เอาประกันจะไม่ได้รับผลตอบแทนใด ๆ ทั้งสิ้น 

3. ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ (Endowment Insurance) คือประกันชีวิตที่นอกจากจะมี
การคุ้มครองชีวิตแล้ว ผู้เอาประกันชีวิตจะได้รับผลตอบแทนเมื่อสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์
ตามท่ีตกลงกันไว้ 

4. ประกันชีวิตแบบบ านาญ (Annuity Life Insurance) จะมีลักษณะคล้ายกับประกันชีวิต
แบบสะสมทรัพทย์ ซึ่งผู้เอาประกันจะจ่ายเบี้ยประกันให้แก่บริษัทประกันภัยตั้งแต่สัญญา
กรมธรรม์มีผลบังคับใช้และจ่ายไปเรื่อย ๆ จนกระทั่งผู้เอาประกันเกษียณอายุ  
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เมื่อผู้ เอาประกันเกษียณอายุ บริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินบ านาญให้ผู้ เอาประกัน 
จนกระท่ังผู้เอาประกันเสียชีวิต  

5. ประกันชีวิตแบบยูนิตลิงค์ (Unit linked Insurance) คือประกันชีวิตที่ควบการลงทุนไป
ในตัวด้วยกัน เพ่ือให้ผู้เอาประกันมีโอกาสได้รับผลตอบแทนที่สูงขึ้นและเบี้ยประกันชีวิตที่
ผู้เอาประกันจ่ายจะแบ่งเป็นสองส่วน เบี้ยประกันชีวิตส่วนแรกจะถูกหักออกไปส าหรับ
ช าระค่าใช้จ่ายในการท าประกันชีวิตก่อน หลังจากนั้นส่วนที่เหลือจะน าไปลงทุนในกองทุน
รวมที่หลากหลายตามสัดส่วนที่ผู้เอาประกันเป็นผู้เลือกไว้ ผลิตภัณฑ์ในกลุ่มยูนิตลิงค์
มักจะมีผลตอบแทนที่น้อยกว่าการลงทุน แต่สิ่งที่ได้กลับมาคือ ความคุ้มครองชีวิตหากเกิด
เหตุการณ์ที่ไม่คาดคิด  

6. ประกันชีวิตแบบยูนิ เวอร์แซลไลฟ์ (Universal Life Insurance) ผลประโยชน์หรือ
ผลตอบแทนที่ได้คล้ายกับมีการผสมกันระหว่างประกันชีวิตทั่วไปกับแบบยูนิตลิงค์ โดยที่
บริษัทประกันจะบริหารการลงทุนด้วยตัวเอง แต่จะลงทุนในสินทรัพย์ที่หลากหลายขึ้น มี
ความเสี่ยงเพ่ิมขึ้นเล็กน้อย เช่น ตราสารหนี้ ตราสารทุน เพ่ือเพ่ิมโอกาสในการได้
ผลตอบแทนที่สูงขึ้นกว่าแบบประกันทั่วไป ซึ่งจะมีความแน่นอนของผลตอบแทนมากกว่า 
มีความเสี่ยงต่ ากว่าและมีการรับประกันผลตอบแทนขั้นต่ า  

 
2.2 ประกันชีวิตแบบบ านาญ 

ประกันชีวิตแบบบ านาญเป็นสัญญาประกันชีวิตที่นอกจากจะมีการคุ้มครองการเสียชีวิตแล้ว  
ผู้เอาประกันจะได้รับผลตอบแทนหรือเงินส าหรับการเกษียณอายุ เรียกว่า “เงินบ านาญ (Annuity 
Benefits)” โดยผู้เอาประกันจะต้องจ่ายเบี้ยประกันชีวิตให้บริษัทประกันภัยตั้งแต่สัญญากรมธรรม์มีผล
บังคับใช้จนกระท่ังผู้เอาประกันเกษียณอายุ 

ผลประโยชน์ที่ได้รับ  
1. เงินบ านาญ (Annuity Benefits) จะขึ้นอยู่กับแบบประกันที่ผู้เอาประกันเลือก เช่น 15% 

ของจ านวนเงินเอาประกัน โดยจะเริ่มจ่ายตั้งแต่ผู้เอาประกันเกษียณอายุจนกระทั่งผู้เอาประกัน
เสียชีวิตหรือสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์ 

2. การคุ้มครองชีวิต (Insurance Benefits) จะแบ่งตามช่วงเวลาการเสียชีวิตดังนี้ 
   2.1 กรณีท่ีผู้เอาประกันเสียชีวิตก่อนเกษียณอายุ บริษัทประกันภัยจะจ่ายค่าสินไหมตามการ

จ่ายเบี้ยประกันชีวิต เช่น 105% ของจ านวนเบี้ยประกันชีวิตที่จ่ายมาทั้งหมด หรือมูลค่าเวนคืน
กรมธรรม์ในปีนั้น ๆ ขึ้นอยู่กับว่ามูลค่าใดจะสูงกว่ากัน บริษัทประกันภัยจะจ่ายมูลค่านั้นให้ผู้รับ
ผลประโยชน์  

 นอกจากนี้ ถ้าสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์แล้วผู้เอาประกันยังมีชีวิตอยู่ บริษัทจะจ่ายผลตอบแทน
อีกจ านวนหนึ่งให้ผู้เอาประกัน เช่น ให้เพ่ิมข้ึนอีก 15% ของจ านวนเงินเอาประกัน 
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    2.2 กรณีที่เสียชีวิตระหว่างได้รับเงินบ านาญและมีการรับรองจ านวนปีที่ได้รับเงินบ านาญ 
เช่น รับรองเงินบ านาญ 15 ปี บริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินบ านาญงวดที่เหลือจาก 15 งวดนี้ให้กับ 
ผู้รับผลประโยชน์ โดยจะคิดเป็นมูลค่าปัจจุบัน ณ สิ้นปีที่เสียชีวิต เช่น  ผู้เอาประกันชีวิตเกษียณอายุ 
60 ปี และเสียชีวิตเมื่ออายุ 65 ปี นั่นหมายความว่าผู้เอาประกันได้รับผลตอบแทนไปแล้วทั้งหมด 6 
งวด ดังนั้นบริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินบ านาญอีก 9 งวดที่เหลือโดยคิดเป็นมูลค่า ณ สิ้นปีที่ผู้เอา
ประกันเสียชีวิต 

    2.3 กรณีเสียชีวิตหลังจากได้รับเงินบ านาญครบตามที่บริษัทประกันภัยรับรอง บริษัทจะไม่
จ่ายค่าสินไหมใด ๆ ทั้งสิ้นให้ผู้รับผลประโยชน์ 

 3. สิทธิในการลดหย่อนภาษี 
  ประกันชีวิตแบบบ านาญสามารถน ามาลดหย่อนภาษีเงินได้ส่วนบุคคลได้ โดยคิดตามที่จ่าย

จริงแต่ไม่เกิน 15% ของเงินได้ที่ต้องเสียภาษีและไม่เกิน 200,000 บาท และเมื่อรวมกับกองทุนรวม

เพ่ือการเลี้ยงชีพ (RMF) /กองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ (กบข.) /กองทุนส ารองเลี้ยงชีพ/กองทุน

สงเคราะห์ครูโรงเรียนเอกชน แล้วต้องไม่เกิน 500,000 บาท 

  นอกจากนี้ยังสามารถน าไปรวมกับสิทธิในการลดหย่อนภาษีของประกันชีวิตแบบทั่วไป ใน

กรณีท่ียังไม่ครบ 100,000 บาท 

 

2.3 อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return) 
อัตราผลตอบแทนภายใน หมายถึง อัตราคิดลดค่า (Discounted Rate) ของมูลค่าผลตอบแทน

ต่าง ๆ ในอนาคตท่ีท าให้มูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสุทธิ (Net Present Value) เท่ากับศูนย์  
2.3.1 มูลค่าปัจจุบัน (Present Value) 
         มูลค่าปัจจุบัน คือ มูลค่าของเงินในอนาคตที่คิดย้อนกลับมาเป็นมูลค่า ณ เวลาปัจจุบัน 

ภายใต้ช่วงระยะเวลาและอัตราผลตอบแทนที่ได้ก าหนดไว้ 
        มูลค่าปัจจุบันสุทธิ (Net Present Value หรือ NPV ) คือ ผลต่างระหว่างมูลค่าปัจจุบัน

รวมของกระแสเงินสุทธิทั้งหมดกับมูลค่าปัจจุบันของเงินลงทุน โดยใช้อัตราคิดลดค่าตัวใดตัวหนึ่งมา
ปรับมูลค่าของกระแสเงินสดที่เกิดขึ้นในแต่ละช่วงเวลาให้มาอยู่ ณ จุดเดียวกัน 

 2.3.2 กระแสเงิน (Cash Flows)  
 กระแสเงิน แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ 

1. กระแสเงินเข้า (Cash Inflows) คือกระแสเงินที่ได้รับจากรายได้ ผลตอบแทนหรือ 
ผลประโยชน์ต่าง ๆ  

2. กระแสเงินออก (Cash Outflows) คือกระแสเงินที่สูญเสียไป เช่น จากการลงทุน การ 
จ่ายเบี้ยประกัน 

https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%84%E0%B9%88%E0%B8%B2%E0%B8%8B%E0%B8%B7%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%97%E0%B8%B8%E0%B8%99%E0%B8%A3%E0%B8%A7%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%9E%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%B5%E0%B9%89%E0%B8%A2%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B8%B5%E0%B8%9E
https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%84%E0%B9%88%E0%B8%B2%E0%B8%8B%E0%B8%B7%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%97%E0%B8%B8%E0%B8%99%E0%B8%A3%E0%B8%A7%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%9E%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%B5%E0%B9%89%E0%B8%A2%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B8%B5%E0%B8%9E
https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%81%E0%B8%9A%E0%B8%82
https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%81%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%97%E0%B8%B8%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B9%8D%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%B5%E0%B9%89%E0%B8%A2%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B8%B5%E0%B8%9E
https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%81%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%97%E0%B8%B8%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%B0%E0%B8%AB%E0%B9%8C%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%82%E0%B8%A3%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B9%80%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%8A%E0%B8%99
https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%81%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%97%E0%B8%B8%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%B0%E0%B8%AB%E0%B9%8C%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%82%E0%B8%A3%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B9%80%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%8A%E0%B8%99
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จะเห็นว่ากระแสเงินมีทั้งกระแสเงินเข้าและกระแสเงินออก ท าให้เกิดกระแสเงินสุทธิ (Net 
Cashflow หรือ NCF ) เพ่ือมองภาพรวมว่าในระยะเวลาหรือช่วงเวลานั้น เรามีกระแสเงินเข้ากับ
กระแสเงินออกต่างกันเท่าใด จึงได้ว่า 

กระแสเงินสุทธิ =  กระแสเงินเข้า −  กระแสเงินออก 
  

อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal rate of return, IRR )  
 จากที่กล่าวไปข้างต้นว่า อัตราผลตอบแทนภายใน คืออัตราคิดลดค่ากระแสเงินในช่วงเวลา 

ต่าง ๆ ให้มีมูลค่าเท่ากับมูลค่าปัจจุบัน จึงท าให้ได้สูตรอัตราผลตอบแทนภายใน ดังนี้ 

1 2
0 2(1 ) (1 ) (1 )

n

n

NCF NCF NCF
NPV NCF

r r r
= + + + +

+ + +
 

หรือ                       
0 (1 )

n
i

i
i

NCF
NPV

r=

=
+  

โดย           NPV    คือมูลค่าปัจจุบันสุทธิ (บาท) 

      nNCF   คือกระแสเงินสุทธิ ณ เวลา n  (บาท) 

         n      คือระยะเวลา (ปี) 

และ             r       คืออัตราคิดลดค่า 

 โดยอัตราผลตอบแทนภายในคือค่า r  ที่ท าให้ 0NPV =  

ดังนั้น  เราจะค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายในโดยการสุ่มค่า r  ไปเรื่อย ๆ จนพบค่าที่ท า

ให้ 0NPV =  

 

ตวัอยา่ง 2.3.1 ถ้านาย ก ลงทุนเป็นจ านวนเงิน 100,000 บาท และได้รับผลตอบแทนเป็นเงิน 30,000 

บาท ทุก ๆ สิ้นปี เป็นเวลา 4 ปี แล้วนาย ก จะได้รับอัตราผลตอบแทนภายในเท่าไร 

สังเกตว่า กระแสเงินสุทธิ ณ เวลา 0 100,000= −  บาท 

   กระแสเงินสุทธิ ณ เวลา 1 ถึง 4 30,000=  บาท 

ดังนั้น 1 2
0 2(1 ) (1 ) (1 )

n

n

NCF NCF NCF
NPV NCF

r r r
= + + + +

+ + +
 

                
2 3 4

30000 30000 30000 30000
100000

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )r r r r
= − + + + +

+ + + +
 

จากนั้นจะท าการสุ่มค่า r  ไปเรื่อย ๆ จนพบค่าที่ท าให้ 0NPV =  
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 สมมติ 6%r =  จะได้ว่า 3958.17NPV =  

 สมมติ 8%r =  จะได้ว่า NPV = − 636.19  

 จะเห็นว่า ส าหรับ 6%r =  ให้ค่า 0NPV  และ 8%r =  ให้ค่า 0NPV   

 ดังนั้น 6% 8%r    ซ่ึงท าให้ 0NPV =   

 เมื่อทดลองสุ่มค่า r  ไปเรื่อย ๆ จะได้ว่า 7.71%r   ท าให้ 0NPV =  

ดังนั้น อัตราผลตอบแทนภายในมีค่าประมาณ 7.71  เปอร์เซ็นต์ 

 นอกจากการค านวณอัตราผลตอบแทนภายในข้างต้นแล้ว เรายังสามารถค านวณหาอัตรา

ผลตอบแทนภายในโดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel ได้อีกด้วย  

 2.3.4 การใชฟ้ังกช์นั IRR  ใน Microsoft Excel  

 เพ่ือให้ง่ายในการท าความเข้าใจ เราจะน าตัวอย่างใน 2.3.1 มาค านวณโดยการใช้ Microsoft 

Excel  ดังรูป  

 

จากรูป เราจะค านวณกระแสเงินสุทธิในแต่ละปีซึ่งอยู่ในช่อง D2 ถึง D6 จากนั้นค านวณหา

อัตราผลตอบแทนภายในโดยใช้ฟังก์ชัน IRR  โดยพิมพ์ว่า =IRR(D2:D6) เมื่อกด Enter จะได้อัตรา

ผลตอบแทนภายในเท่ากับ 7.71% ดังรูป 

        



 

บทที ่3 

ประกนัชวีิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ ณ อาย ุ60    
  

ในบทนี้เราจะศึกษาความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญ

จากแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60 โดยแบ่งเป็น 3 หัวข้อ ซึ่งหัวข้อแรกจะ

กล่าวถึงรายละเอียดของประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60 หัวข้อที่ 2 จะศึกษา

ความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญ และหัวข้อสุดท้ายจะแสดง

ตัวอย่างการค านวณอัตราผลตอบแทนภายในของแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60 

โดยใช้ความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญที่ศึกษาในหัวข้อที่ 2 

 

3.1 ประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60  

 เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60 เป็นแบบประกันชีวิตแบบบ านาญที่ผู้เอาประกันสามารถขอท าประกัน

ได้ตั้งแต่อายุ 20 −  50 ปี โดยบริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินบ านาญให้ผู้เอาประกันเมื่อผู้เอาประกันอายุครบ 

60 ปี (เกษียณอายุ) และให้ความคุ้มครองสูงสุดถึงอายุ 90 ปี  

 ส าหรับผลประโยชน์ที่ได้รับ แบ่งได้ดังนี้ 

 1. ด้านเงนิบ านาญ  

บริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินบ านาญให้ผู้เอาประกันเมื่อผู้เอาประกันอายุ 60 ปี จนกระทั่งผู้เอา

ประกันเสียชีวิตหรือมีอายุครบสัญญากรมธรรม์ โดยเงินบ านาญจะมีมูลค่าเท่ากับ 15% ของจ านวนเงินเอา

ประกันและถ้าผู้เอาประกันมีอายุครบสัญญาประกันภัยจะได้รับผลตอบแทนเพ่ิมอีก 15% ของจ านวนเงิน

เอาประกัน 

 2. ด้านการคุ้มครองชวีติ  

   สามารถแบ่งเป็นกรณีดังนี้ 

    2.1 กรณีเสยีชวีติก่อนเกษยีณอาย ุ(ก่อนอาย ุ60 ป)ี 

  ผู้เอาประกันจะได้รับเงินคุ้มครองชีวิตเท่ากับ 105% ของเบี้ยประกันชีวิตที่ช าระมาทั้งหมดหรือ

ได้รับเป็นมูลค่าเวนคืนกรมธรรม์ขึ้นอยู่กับว่าในปีที่ผู้เอาประกันเสียชีวิตนั้นมูลค่าใดมีค่ามากกว่ากัน โดย

บริษัทประกันภัยจะจ่ายมูลค่าที่มากกว่าให้ผู้รับผลประโยชน์  

  2.2 กรณเีสยีชวีติก่อนไดร้บัเงนิบ านาญครบ 15 ปีแรก (อาย ุ60 −  73 ป)ี 

   เนื่องจากแบบประกันนี้รบัรองเงินบ านาญ 15 ปี ดังนั้นถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิตก่อนได้รับเงิน

บ านาญครบ 15 ปี บริษัทประกันภัยจะจ่ายเงินบ านาญงวดที่เหลือให้จนครบ 15 ปี โดยคิดเป็นมูลค่าปัจจุบัน 

ณ ปีที่ผู้เอาประกันเสียชีวิต  
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  2.3 กรณเีสยีชวีติหลงัไดร้บัเงนิบ านาญ 15 ปแีรก (อาย ุ74 −  90 ปี) 

   เนื่องจากผู้เอาประกันได้รับเงินบ านาญครบ 15 ปี ตามที่บริษัทรับรองแล้ว ดังนั้น จะไม่มีการ

คุ้มครองชีวิตหรือได้รับผลประโยชน์ใด ๆ  

 3. การมชีวีติอยูจ่นกระทั่งสิน้สดุสญัญากรมธรรม์ (สิน้ปีทีม่อีาย ุ90 ป)ี 

    บริษัทประกันภัยจะจ่ายผลตอบแทนให้ผู้เอาประกันอีก 15% ของจ านวนเงินเอาประกัน 

 4. ด้านสทิธใินการลดหย่อนภาษี  

  ประกันชีวิตแบบบ านาญสามารถใช้สิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้ส่วนบุคคลได้ โดยคิดตามที่จ่ายจริง

แต่ไม่เกิน 15% ของเงินได้ที่ต้องเสียภาษีและไม่เกิน 200,000 บาท 

 

  จากที่กล่าวไปข้างต้นเพ่ือง่ายต่อการท าความเข้าใจ สามารถแสดงตัวอย่างผลประโยชน์และการ

คุ้มครองชีวิตของประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60 ปี ดังตารางต่อไปนี้ 
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ตวัอยา่ง 3.1.1 เพศชาย อายุ 35 ปี จ านวนเงินเอาประกัน 1,000,000 บาท จ่ายเบี้ยประกันชีวิตปีละ 

86,350 บาท สามารถแสดงเป็นตารางได้ดังนี้ 

ที่มา : www.aia.co.th/content/dam/th/th/docs/brochure/AIA_Annuity_Smart_2015.pdf 

 

  

 

 
อาย ุ

 
สิน้ปี

กรมธรรม์
ประกนัภยั

ที ่

 
เบีย้ประกนั
ชวีติสะสม 

 

เงนิบ านาญรายงวด การคุม้ครองชวีติ (ชว่งกอ่นรบัเงนิบ านาญ) 

มลูคา่ปจัจบุนัของ
จ านวนเงนิบ านาญที่

บรษิทัฯ รบัรอง 

 
ตวัอยา่งการค านวณ

ฐานภาษ ี
อตัรา 
(%) 

จ านวนเงนิ 

105% ของเบีย้ประก ันชวีติทีช่ าระมาทัง้หมด (ไม่
รวมเบีย้ประกนัของสญัญาเพิม่เตมิ) หรอืมลูคา่
เวนคนืกรมธรรม ์แลว้แตจ่ านวนใดจะสงูกวา่ 
105% ของเบีย้

ประกนัทีช่ าระมา
ทัง้หมด 

มลูคา่เวนคนืกรมธรรม ์ 20% 30% 

35 1   86,350 

 

 90,668 - 

 

 17,270  25,905 
36 2 172,700 181,335   50,000  34,540  51,810 
37 3 259,050 272,003 135,000  51,810  77,715 
38 4 345,400 362,670 222,000  69,080 103,620 
39 5 431,750 453,338 310,000  86,350 129,525 
40 6 518,100 544,005 408,000 103,620 155,430 

 
⋮ 
 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 

57 23 1,986,050 2,085,353 2,249,000 397,210 595,815 
58 24 2,072,400 2,176,020 2,383,000 414,480 621,720 
59 25 2,158,750 2,266,688 2,372,000 431,750 647,625 
60 26 

 

15% 150,000 

 

1,809,000 

 

61 27 15% 150,000 1,699,000 
62 28 15% 150,000 1,586,000 
 

⋮ 
 

⋮ ⋮ 

 

⋮ 
 

⋮ 

73 39 15% 150,000   150,000 
74 40 15% 150,000 - 
75 41 15% 150,000 - 
 

⋮ 
 

 

⋮ 

 

⋮ 

 

⋮ 

 

⋮ 

89 55 15% 150,000 - 
90 56 15% 150,000 - 

รับเงินบ านาญจ านวน 465% ของจ านวนเงินเอาประกัน เมื่ออายุครบ 60 – 90 ปี รวม 31 ครั้ง          4,650,000 บาท 
           ผลประโยชน์เมื่อครบก าหนดสญัญา 15 % ของจ านวนเงินเอาประกัน                                          150,000 บาท 

สรุปผลประโยชน์ตลอดสัญญา                                                                                       4,800,000 บาท 

 รวม 480% 4,800,000  

http://www.aia.co.th/content/dam/th/th/docs/brochure/AIA_Annuity_Smart_2015.pdf
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จากตารางข้างต้น ผู้เอาประกันจะเริ่มช าระเบี้ยประกันชีวิตตั้งแต่เริ่มท าสัญญาและช าระทุกปี ปีละ 

86,350 บาท จนกระทั่งอายุ 59 ปี ซึ่งเป็นปีสุดท้ายก่อนเกษียณอายุ โดยผู้เอาประกันจะได้รับเงินบ านาญ

ตั้งแต่อายุ 60 ปี จนถึงอายุ 90 ปี เป็นจ านวนเงินปีละ 150,000 บาท ซึ่งก็คือ 15% ของจ านวนเงินเอา

ประกัน 1,000,000 บาท และเมื่อครบก าหนดสัญญากรมธรรม์ก็จะได้รับผลตอบแทนอีก 150,000 บาท 

(15% ของจ านวนเงินเอาประกัน) แต่ถ้าหากผู้เอาประกันเสียชีวิตก่อนครบก าหนดสัญญากรมธรรม์จะได้รับ

ผลตอบแทนที่แตกต่างกัน โดยแยกเป็นกรณีดังนี้ 

กรณีที ่1 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติก่อนเกษยีณอาย ุ(ก่อนอาย ุ60 ป)ี 

ผู้เอาประกันจะไม่ได้รับเงินบ านาญแต่จะได้รับการคุ้มครองชีวิตเท่ากับ 105% ของเบี้ยประกันชีวิต

ที่ช าระมาทั้งหมดหรือมูลค่าเวนคืนกรมธรรม์ แล้วแต่จ านวนใดจะสูงกว่า เช่น ถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิต ณ 

อายุ 57 ปี จากตารางผู้เอาประกันจ่ายเบี้ยประกันชีวิตทั้งสิ้น 1,986,050 บาท ซึ่ง 105% ของเบี้ยประกัน

ชีวิตที่ช าระมาทั้งหมดเท่ากับ 2,085,353 บาท และมูลค่าเวนคืนกรมธรรม์เท่ากับ 2,249,000 บาท จะเห็น

ว่ามูลค่าเวนคืนกรมธรรม์มีค่ามากกว่า 105% ของเบี้ยประกันที่ช าระมาทั้งหมด ดังนั้นจะได้รับผลตอบแทน

เป็นมูลค่า 2,249,000 บาท 

กรณีที ่2 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ60 – 73 ป ี

 ผู้เอาประกันจะได้รับเงินบ านาญปีละ 150,000 บาท ตั้งแต่อายุ 60 ปีจนกระทั่งเสียชีวิตและเมื่อ

เสียชีวิตจะได้รับเงินคุ้มครองชีวิตเท่ากับมูลค่าปัจจุบันของจ านวนเงินบ านาญที่บริษัทประกันภัยรับรอง  

เช่น ถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิต ณ อายุ 62 ปี จะได้รับเงิน 1,586,000 บาท ซึ่งคือมูลค่าปัจจุบันของจ านวน

เงินบ านาญที่บริษัทประกันภัยรับรอง  

 กรณีที ่3 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ74 – 90 ป ี 

 ผู้เอาประกันจะได้รับเงินบ านาญปีละ 150,000 บาท ตั้งแต่อายุ 60 ปีจนกระทั่งเสียชีวิต เมื่อผู้เอา

ประกันเสียชีวิตถือว่าสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์ จะไม่ได้รับผลประโยชน์ใด ๆ จากบริษัทประกันภัย 

 

3.2 สทิธใินการลดหยอ่นภาษี 

 เนื่องจากประกันชีวิตแบบบ านาญสามารถลดหย่อนภาษีได้ตามจ านวนเบี้ยประกันชีวิตที่จ่ายจริง

แต่จะต้องไม่เกิน 15% ของรายได้พึงประเมินที่น ามาคิดภาษีและสูงสุดไม่เกิน 200,000 บาท 

ก าหนดให้ x  แทนเบี้ยประกันชีวิตที่ช าระ (บาท) 

   c  แทน 15% ของรายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน (บาท) 

และ    tr  แทนอัตราภาษี 

ดังนั้นจะสามารถพิจารณาส่วนลดหย่อนภาษีได้ ดังนี้ 
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 กรณีที่ 1 เบี้ยประกันชีวิตที่ช าระไม่เกิน 15% ของรายได้พึงประเมินและไม่เกิน 200,000 บาท 

ดังนั้นจะสามารถน าเบี้ยประกันชีวิตที่ช าระไปค านวณลดหย่อนภาษีได้เต็มจ านวน ซึ่งจะได้รับการลดหย่อน

ภาษีท่ีช าระคิดเป็นเงิน 
tr x  บาท 

 กรณีที่ 2 เบี้ยประกันชีวิตที่ช าระมากกว่า 15% ของรายได้พึงประเมินแต่ไม่เกิน 200,000 บาท 

ดังนั้นจะสามารถน าเบี้ยประกันชีวิตที่ช าระไปค านวณลดหย่อนภาษีได้เท่ากับ 15% ของรายได้พึงประเมิน 

ซึ่งจะได้รับการลดหย่อนภาษีที่ช าระคิดเป็นเงิน 
trc  บาท 

กรณีที่ 3 เบี้ยประกันชีวิตที่ช าระและ 15% ของรายได้พึงประเมินมากกว่า 200,000 บาท ดังนั้น

จะสามารถน าเบี้ยประกันชีวิตที่ช าระไปค านวณลดหย่อนภาษีได้เพียง 200,000 บาท ซึ่งจะได้รับการ

ลดหย่อนภาษีที่ช าระคิดเป็นเงิน 200000 tr  บาท 

 

3.3 ความสมัพนัธข์องอตัราผลตอบแทนภายใน เบีย้ประกนัชวีติและเงนิบ านาญ 

 ส าหรับในโครงงานนี้ เราจะศึกษาความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและ

เงินบ านาญ โดยจะพิจารณาในกรณีที่ผู้เอาประกันมีชีวิตถึงได้รับเงินบ านาญ นั่นคือมีอายุมากกว่าหรือ

เท่ากับ 60 ปี  

ในการค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน เราจะใช้สูตรการค านวณมูลค่าปัจจุบันสุทธิ 

1 2
0 2(1 ) (1 ) (1 )

n

n

NCF NCF NCF
NPV NCF

r r r
= + + + +

+ + +
 

โดยที่    NPV    แทนมูลค่าปัจจุบันสุทธิ (บาท) 

              nNCF    แทนกระแสเงินสุทธิ ณ ปีที่ n  (บาท) 

และ        r       แทนอัตราผลตอบแทน 

โดยการค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายในคือการค านวณหาค่า r  ที่ท าให้ 0NPV =   

 

3.3.1 กระแสเงนิสทุธิ 

ก่อนที่เราจะไปพิจารณาอัตราผลตอบแทนภายในของประกันชีวิตแบบบ านาญ เราจะพิจารณา 

กระแสเงนิสุทธิ ( )NCF  ของแต่ละปี โดย  

กระแสเงินสุทธิ =  กระแสเงินเข้า – กระแสเงินออก 

ก าหนดให้   x   แทนเบี้ยประกันชีวิตที่ช าระ (บาท) 

      y    แทนเงินบ านาญที่ได้รับ (บาท) 

      c   แทน 15% ของรายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน (บาท) 

      tr   แทนอัตราภาษี 
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      ar   แทนอัตราผลตอบแทนของเงินบ านาญที่รับรอง 

      R   แทนอัตราผลตอบแทนภายใน 

      n   แทนปีกรมธรรม์ ณ ปีที่เสียชีวิต 

      k    แทนปีกรมธรรม์ ณ ปีที่เกษียณอายุ 

และ          m   แทนอายุที่เสียชีวิต (ปี) 

 เมื่อพิจารณากระแสเงินสุทธิของประกันชีวิตแบบบ านาญ จะสามารถแบ่งการค านวณได้ตาม

ช่วงเวลาดังนี้ 

 

1. ชว่งกอ่นเกษยีณอาย ุ(อายนุ้อยกวา่ 60 ป)ี  

     เนื่องจากในช่วงก่อนเกษียณอายุเป็นช่วงที่ผู้เอาประกันต้องจ่ายเบี้ยประกันชีวิตทุก ๆ ต้นปี

กรมธรรม์ และจะได้รับสิทธิลดหย่อนภาษีเงินได้ส่วนบุคคลธรรมดา ดังนั้นจึงแบ่งกระแสเงินสุทธิได้ดังนี้ 

  

          1.1 กรมธรรม์ที ่0 (ปทีี่เริม่ท าประกนั) 

     ในปีนี้จะยังไม่ได้รับส่วนลดหย่อนภาษี เนื่องจากส่วนลดหย่อนภาษีที่ได้รับในปีที่จ่ายเบี้ย

ประกันชีวิตจะพิจารณาเป็นมูลค่า ณ ปีถัดมา ดังนั้นจะมีเพียงกระแสเงินออกซึ่งเท่ากับเบี้ยประกันที่ช าระ

เท่านั้น ดังนั้น   

     กระแสเงินสุทธิ  = −  เบี้ยประกันชีวิต 

นั่นคือ 

0NCF x= −  

 

1.2 กรมธรรมท์ี ่1 ถึง กรมธรรมท์ี ่ 1k −  

     กระแสเงินในแต่ละกรมธรรม์จะประกอบด้วยกระแสเงินเข้าและกระแสเงินออกซึ่งกระแสเงิน

เข้าคือส ิทธิลดหย่อนภาษีที่เกิดจากการจ่ายเบี้ยประกันในกรมธรรม์ก่อนหน้า  และกระแสเงินออกคือเบี้ย

ประกันที่ช าระในกรมธรรม์นั้น ๆ ดังนั้น 

                                กระแสเงินสุทธิ =  จ านวนเงินลดหย่อนภาษี −  เบี้ยประกันชีวิต 

นั่นคือ ส าหรับ 1,2, ,k 1i = −                  

               i tNCF y r x= +              ส าหรบั 200,000x   และ x c        

    i tNCF y rc= +               ส าหรับ x c  และ 200,000c        

    200000i tNCF y r= +      ส าหรับ , 200,000x c   
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หมายเหตุ เนื่องจากเราไม่พิจารณากรณีที่เสียชีวิตก่อนเกษียณอายุ ดังนั้นเราจึงไม่สนใจกระแสเงินสุทธิใน

กรณีท่ีในปีนั้นเสียชีวิต 

           

2. ชว่งอาย ุ60 − 73 ป ี

    เนื่องจากในช่วงอายุ 60 – 73 ปี เป็นช่วงที่ได้รับเงินบ านาญยังไม่ครบ 15 ปีตามท่ีบริษัท

ประกันภัยรับรอง ดังนั้น นอกจากจะได้รับเงินบ านาญแล้ว ถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิต บริษัทประกันภัยจะ

จ่ายเงินคุ้มครองชีวิตเท่ากับมูลค่าปัจจุบันของเงินบ านาญงวดที่เหลือ ณ สิ้นปีกรมธรรม์นั้น 

เงินคุ้มครองชีวิต 
2 73(1 ) (1 ) (1 ) m

a a a

y y y
y

r r r −= + + + +
+ + +

 

แต่ถ้าไม่มีการเสียชีวิตจะไม่ได้เงินคุ้มครองชีวิต นั่นคือ เงินคุ้มครองชีวิต 0=   

นอกจากนี้ ส าหรับในปีแรกที่ได้รับเงินบ านาญ ผู้เอาประกันยังได้รับส ิทธิลดหย่อนภาษีท่ีเกิดจาก

การช าระเบี้ยประกันชีวิตในปีก่อนหน้า ดังนั้นจึงแบ่งกระแสเงินสุทธิ ดังนี้ 

  

2.1 อาย ุ60 ป ี(กรมธรรม ์ณ ปีที่ k )  

 ส าหรับอายุ 60 ปี เป็นปีแรกที่ได้รับเงินบ านาญและยังได้รับส ิทธิลดหย่อนภาษีที่เกิดจากการช าระ

เบี้ยประกันภัยในปีก่อนหน้า สามารถแบ่งเป็นกรณีได้ดังนี้ 

กรณีไม่มกีารเสยีชวีติในปนีัน้ 

กระแสเงินสุทธิ =  เงินบ านาญที่ได้รับ + ส่วนลดหย่อนภาษี 

    หรือ 

                            k tNCF y r x= +              ส าหรบั 200,000x   และ x c        

k tNCF y rc= +              ส าหรับ x c  และ 200,000c        

200000k tNCF y r= +      ส าหรับ , 200,000x c   
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กรณเีสยีชวีติในปนีัน้ 

             กระแสเงินสุทธิจะแบ่งได้เป็น 2 มูลค่าดังนี้  

    ณ ต้นปี (กรมธรรม์ ณ ปีที่ k ) 

กระแสเงินสุทธิ =  เงินบ านาญที่ได้รับ + ส่วนลดหย่อนภาษี 

             หรือ 

          k tNCF y r x= +              ส าหรับ 200,000x   และ x c        

k tNCF y rc= +              ส าหรับ x c  และ 200,000c        

200000k tNCF y r= +      ส าหรับ , 200,000x c   

             ณ สิ้นปี (กรมธรรม์ ณ ปีที่ 1k + ) 

                          กระแสเงินสุทธิ =  เงินคุ้มครองชีวิต 

             หรือ 

                                    1 2 73 60(1 ) (1 ) (1 )
k

a a a

y y y
NCF y

r r r
+ −= + + + +

+ + +
 

 

2.2 อาย ุ61 −  73 ปี  

กรณีไม่มกีารเสยีชวีติในปนีัน้  

          กระแสเงินจะมีเพียงเงินบ านาญที่ได้รับเท่านั้น ซึ่งเป็นกระแสเงินเข้า ดังนั้น 

                          กระแสเงินสุทธิ =  เงินบ านาญที่ได้รับ 

   หรือ    

                          iNCF y=          เมื่อ 1, 2, , 1i k k n= + +  −  

กรณีทีเ่สยีชวีติในปนีัน้ (กรมธรรม ์ณ ปีที ่ n  ) 

  กระแสเงินสุทธิจะแบ่งได้เป็น 2 มูลค่าดังนี้  

   ณ ต้นปี (กรมธรรม์ ณ ปีที่ n ) 

                          กระแสเงินสุทธิ =  เงินบ านาญที่ได้รับ 

             หรือ 

                                    nNCF y=  

           ณ สิ้นปี (กรมธรรม์ ณ ปีที่ 1n + ) 

                          กระแสเงินสุทธิ =  เงินคุ้มครองชีวิต 
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          หรือ 

               1 2 73 60(1 ) (1 ) (1 )
n

a a a

y y y
NCF y

r r r
+ −= + + + +

+ + +
 

 

3. ชว่งอาย ุ74 − 90 ป ี

    ส าหรับชว่งอายุ 74 − 90 ปี ไม่มีการคุ้มครองชีวิตกรณีที่ผู้เอาประกันเสียชีวิต ดังนั้นตั้งแต่ผู้เอาประกัน

เกษียณอายุจนกระทั่งเสียชีวิตจะได้รับเพียงเงินบ านาญรายปีเท่านั้น  ดังนั้น 

                          กระแสเงินสุทธิ =  เงินบ านาญที่ได้รับ 

  หรือ   
                       NCF y=  

 

4. สิน้ป ีณ อาย ุ90 ป ี(สิน้สดุสญัญาประกันภยั) 

    ส าหรับผู้เอาประกันที่มีชีวิตจนกระท่ังสิ้นสุดสัญญาประกันภัย (อายุ 90 ปี) บริษัทจะให้ผลตอบแทนอีก 

15% ของเงินเอาประกันซึ่งมีมูลค่าเท่ากับเงินบ านาญที่ได้รับ ดังนั้น  

กระแสเงินสุทธิ =   ผลตอบแทนกรณีมีชีวิตถึงสิ้นสุดสัญญา 

    หรือ  
                                                     1nNCF y+ =  

 

3.3.2 อัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกนัชวีติและเงนิบ านาญ 

  

ในหัวข้อนี้เราจะหาความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญที่

ได้รับ เนื่องจากเบี้ยประกันชีวิตมีผลต่อส่วนลดหย่อนภาษี ดังนั้นเราจะแบ่งเป็นหัวข้อดังนี้ 

 

1. เบี้ยประกันชีวิตไม่เกิน 15% ของรายได้พึงประเมินและไม่เกิน 200,000 บาท 

แบ่งตามกรณีที่กล่าวไปข้างต้น ดังนี้  

กรณีที ่1 กรณเีสยีชวีติขณะอาย ุ60  ป ี 

 ในกรณีนี้ k n=  และ 60m =  

จะได้ว่า ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  0NCF x= −  

           ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1n −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ ( )1i tNCF r x= −  

               เมื่อ 1,2, , 1i n= −  
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     ณ กรมธรรม์ปีที ่ n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ n tNCF y r x= +  

และ     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n +  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 

1 2 73 60(1 ) (1 ) (1 )
n

a a a

y y y
NCF y

r r r
+ −= + + + +

+ + +
 

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  

  1 2 1 1
0 2 1 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

n n n

n n n

NCF NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R R

− +
− += + + + + + +

+ + + + +
 

2 1

( 1) ( 1) ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t t t t

n n

r x r x r x y r x
x

R R R R−

− − − +
= − + + + + +

+ + + +
 

   
2 73 60

1

(1 ) (1 ) (1 )

(1 )

a a a

n

y y y
y

r r r

R

−

+

+ + + +
+ + +

+
+

 

          ( ) 2 1

1 1 1
1 1

1 (1 ) (1 ) (1 )

t
t n n

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

  
1 2 13

1 1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )n n

a a a

y
R R r r r+

  
+ + + + + +  + + + + +   

             (3.1) 

 โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.1) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกัน ( )x    

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

 
2 1

1 1 1
 0 1 ( 1)

1 (1 ) (1 ) (1 )

t
t n n

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

         
1 2 13

1 1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )n n

a a a

y
R R r r r+

  
+ + + + + +  + + + + +   

 

กล่าวโดยละเอียดได้ดังนี้ 

กรณีที ่1.1 หาอตัราผลตอบแทนภายในเมื่อก าหนดเบีย้ประกนัและเงนิบ านาญ 

 จากสมการ (3.1)  ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV = คืออัตราผลตอบแทนภายใน ( IRR ) ที่ต้องการ 
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กรณีที ่1.2 หาเบีย้ประกนัเมื่อก าหนดอตัราผลตอบแทนภายในและเงนิบ านาญ 

 จากสมการ (3.1) ให้ 0NPV =  จะได้ว่า  

1 2 13

2 1

1 1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) 1 (1 ) (1 )

1 1 1
1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

n n

a a a

t
t n n

y
R R r r r

x
r

r
R R R R

+

−

  
− + + + + +  + + + + +  =
  
− + − + + + +  + + + +  

 

 

กรณีที ่1.3 หาเงนิบ านาญทีไ่ดร้ับเมื่อก าหนดอตัราผลตอบแทนภายในและเบีย้ประกนั 

 จากสมการ (3.1) ให้ 0NPV =  จะได้ว่า 

2 1

1 2 13

1 1 1
1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

1 1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) 1 (1 ) (1 )

t
t n n

n n

a a a

r
x r

R R R R
y

R R r r r

−

+

  
− − + − + + + +  + + + +  =
  

+ + + + +  + + + + +  

 

 

กรณีที ่2 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ61 −  73 ป ี 

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

    ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ ( 1)i tNCF r x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k= −   

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ k tNCF y r x= +  

  ณ กรมธรรม์ปีที่ 1k +  ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

    เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +   

และ      ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n + จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  

1 2 73(1 ) (1 ) (1 )
n m

a a a

y y y
NCF y

r r r
+ −= + + + +

+ + +
 

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  

  1 2 1
0 2 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

k k

k k

NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R

−
−= + + + + +

+ + + +
 

                  1 1

1 1(1 ) (1 ) (1 )

k n n

k n n

NCF NCF NCF

R R R

+ +
+ ++ + + +

+ + +
 

         

 



19 

 

 
2 1 1

( 1) ( 1) ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t t t t

k k k

r x r x r x y r x y
x

R R R R R− +

− − − +
= − + + + + + +

+ + + + +
 

   
2 73

1

(1 ) (1 ) (1 )

(1 ) (1 )

m

a a a

n n

y y y
y

y r r r

R R

−

+

+ + + +
+ + +

+ + +
+ +

 

              ( )
2 1

1 1 1
1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

  
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

  
1 2 73

1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )n m

a a aR r r r+ −

 
+ + + + + + + + + 

                                           (3.2) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

ดังนั้นจาก (3.2) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกัน ( )x    

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

         
2 1

1 1 1
0 1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

1 2 73

1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )n m

a a aR r r r+ −

 
+ + + + +  + + + +  

 

 

กรณีที ่3 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ74 −  90 ป ี

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ ( 1)i tNCF r x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k=  −  

   ณ กรมธรรม์ปีที่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ k tNCF y r x= +  

 และ   ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1k +  ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

     เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +   

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  

1 2 1 1
0 2 1 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

k k k n

k k k n

NCF NCF NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R R R

− +
− += + + + + + + + +

+ + + + + +
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2 1 1

( 1) ( 1) ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t t t t

k k k n

r x r x r x y r x y y
x

R R R R R R− +

− − − +
= − + + + + + + + +

+ + + + + +
 

           
2 1

1 1 1
1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

              
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

                               (3.3) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

ดังนั้นจาก (3.3) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกัน ( )x    

และเงินบ านาญ (y)  ดังนี้ 

2 1

1 1 1
0 1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

       
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

 

กรณีที ่4 ผูเ้อาประกนัมชีวีติจนครบก าหนดสัญญากรมธรรม์  

          ให ้ n  แทนปีกรมธรรม์ ณ อายุ 90 ปี 

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ ( 1)i tNCF r x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k= −  

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  k tNCF y r x= +  

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1k +   ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

     เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +  

 และ     ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1n +  กระแสเงินสุทธิ 1nNCF y+ =  

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้ 

  1 2 1
0 2 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

k k

k k

NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R

−
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NCF NCF NCF

R R R
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+ ++ + + +

+ + +
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2 1

( 1) ( 1) ( 1)
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          ( )
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t
t k k

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  
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(1 ) (1 ) (1 ) (1 )k k n n
y

R R R R+ +

 
+ + + + + + + + + 

                   (3.4) 

           โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.4) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกัน ( )x  และ

เงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

( )
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1 1 1
0 1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  
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(1 ) (1 ) (1 ) (1 )k k n n
y

R R R R+ +

 
+ + + + + + + + + 

 

 

2. เบี้ยประกนัมากกวา่ 15% ของรายไดพ้ึงประเมนิแต่ไม่เกนิ 200,000 บาท 

แบ่งตามกรณีที่กล่าวไปข้างต้น ดังนี้  

กรณีที ่1 กรณเีสยีชวีติขณะอาย ุ60  ป ี 

 ในกรณีนี้ k n=  และ 60m =  

จะได้ว่า ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  0NCF x= −  

           ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1n −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ i tNCF rc x= −  

               เมื่อ 1,2, , 1i n= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที ่ n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ n tNCF y rc= +  

และ     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n +  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 

1 2 73 60(1 ) (1 ) (1 )
n

a a a

y y y
NCF y

r r r
+ −= + + + +

+ + +
 

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  

  1 2 1 1
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          (3.5) 

 โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.5) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 
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กรณีที ่2 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ61 −  73 ป ี 

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

    ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ i tNCF rc x= −  

      เมือ่ 1,2, , 1i k= −   

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ k tNCF y rc= +  

  ณ กรมธรรม์ปีที่ 1k +  ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

    เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +   

และ      ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n + จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  

1 2 73(1 ) (1 ) (1 )
n m
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y y y
NCF y

r r r
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ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  
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                                             (3.6) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.6) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 
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กรณีที ่3 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ74 −  90 ป ี

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ i tNCF rc x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k=  −  

   ณ กรมธรรม์ปีที่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ k tNCF y rc= +  

 และ   ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1k +  ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

     เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +   

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  
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                                                                (3.7) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

ดังนั้นจาก (3.7) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ (y)  ดังนี้ 
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กรณีที ่4 ผูเ้อาประกนัมชีวีติจนครบก าหนดสัญญากรมธรรม์  

     ให้  n  แทนปีกรมธรรม์ ณ อายุ 90 ปี 

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ i tNCF rc x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k= −  

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  k tNCF y rc= +  

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1k +   ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

     เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +  

 และ     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n +  กระแสเงินสุทธิ 1nNCF y+ =  

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้ 
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                   (3.8) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.8) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

            
2 1

1 1 1
0 1

(1 ) (1 ) (1 )k
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

                    
2

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )
t k
rc

R R R

 
+ + + + + + + 

 

              
1 1

1 1 1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )k k n n
y

R R R R+ +

 
+ + + + + + + + + 

 



26 

 

3. เบี้ยประกนัชวีติทีช่ าระและ 15% ของรายได้พึงประเมนิมากกวา่ 200,000 บาท 

แบ่งตามกรณีที่กล่าวไปข้างต้น ดังนี้  

กรณีที ่1 กรณเีสยีชวีติขณะอาย ุ60  ป ี 

 ในกรณีนี้ k n=  และ 60m =  

จะได้ว่า ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  0NCF x= −  

           ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1n −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000i tNCF r x= −  

               เมื่อ 1,2, , 1i n= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที ่ n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000n tNCF y r= +  

และ     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n +  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 
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ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  
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          (3.9) 

 โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  
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ดังนั้นจาก (3.9) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

 
2 1

1 1 1
0 1

1 (1 ) (1 )n
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

      
2

1 1 1
200000

1 (1 ) (1 )
t n
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

         
1 2 13

1 1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )n n

a a a

y
R R r r r+

  
+ + + + + +  + + + + +   

 

 

กรณีที ่2 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ61 −  73 ป ี 

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

    ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000i tNCF r x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k= −   

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000k tNCF y r= +  

  ณ กรมธรรม์ปีที่ 1k +  ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

    เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +   

และ      ณ กรมธรรม์ปีที่ 1n + จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  

1 2 73(1 ) (1 ) (1 )
n m

a a a

y y y
NCF y

r r r
+ −= + + + +

+ + +
 

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  

  1 2 1
0 2 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

k k

k k

NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R

−
−= + + + + +

+ + + +
 

                  1 1

1 1(1 ) (1 ) (1 )

k n n

k n n

NCF NCF NCF

R R R

+ +
+ ++ + + +

+ + +
 

          
2 1

200000 200000 200000 200000

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t t t t

k k

r x r x r x y r
x

R R R R−

− − − +
= − + + + + +

+ + + +
 

   
2 73

1 1

(1 ) (1 ) (1 )

(1 ) (1 ) (1 )

m

a a a

k n n

y y y
y

y y r r r

R R R

−

+ +

+ + + +
+ + +

+ + + +
+ + +
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2 1

1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 )k
NPV x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

      
2

1 1 1
200000

(1 ) (1 ) (1 )
t k
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

    
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

    
1 2 73

1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )n m

a a aR r r r+ −

 
+ + + + + + + + + 

                                     (3.10) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.10) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

2 1

1 1 1
0 1

(1 ) (1 ) (1 )k
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

        
2

1 1 1
200000

(1 ) (1 ) (1 )
t k
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

      
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

      
1 2 73

1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )n m

a a aR r r r+ −

 
+ + + + + + + + + 

     

                                            

 

กรณีที ่3 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติในชว่งอาย ุ74 −  90 ป ี

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000i tNCF r x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k=  −  

   ณ กรมธรรม์ปีที่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000k tNCF y r= +  

 และ   ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1k +  ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

     เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +   

ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้  

1 2 1 1
0 2 1 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

k k k n

k k k n

NCF NCF NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R R R

− +
− += + + + + + + + +

+ + + + + +
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2 1

200000 200000 200000 200000

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t t t t

k k

r x r x r x y r
x

R R R R−

− − − +
= − + + + + +

+ + + +
 

         
1(1 ) (1 )k n

y y

R R++ + +
+ +

 

               
2 1

1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 )k
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

    
2

1 1 1
200000

(1 ) (1 ) (1 )
t k
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

                   
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

                                        (3.11) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

ดังนั้นจาก (3.11) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ (y)  ดังนี้ 

2 1

1 1 1
0 1

(1 ) (1 ) (1 )k
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

       
2

1 1 1
200000

(1 ) (1 ) (1 )
t k
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

       
1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

        

 

กรณีที ่4 ผูเ้อาประกนัมชีวีติจนครบก าหนดสัญญากรมธรรม์  

     ให้  n  แทนปีกรมธรรม์ ณ อายุ 90 ปี 

เนื่องจาก ณ กรมธรรม์ปีที่ 0 จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 0NCF x= −  

     ณ กรมธรรม์ปีที่ 1 ถึง 1k −  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ 200000i tNCF r x= −  

      เมื่อ 1,2, , 1i k= −  

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ k  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ  200000k tNCF y r= +  

  ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1k +   ถึง n  จะได้ว่า กระแสเงินสุทธิ lNCF y=  

     เมื่อ 1, 2, ,l k k n= + +  

 และ     ณ กรมธรรม์ปีที ่ 1n +  กระแสเงินสุทธิ 1nNCF y+ =  
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ดังนั้น จะได้สูตรมูลค่าปัจจุบันสุทธิ ดังนี้ 

1 2 1
0 2 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

k k

k k

NCF NCF NCF NCF
NPV NCF

R R R R

−
−= + + + + +

+ + + +
  

 1 1

1 1(1 ) (1 ) (1 )

k n n

k n n

NCF NCF NCF

R R R

+ +
+ ++ + + +

+ + +
 

        
2 1

200000 200000 200000 200000

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t t t t

k k

r x r x r x y r
x

R R R R−

− − − +
= − + + + + +

+ + + +
 

          
1 1(1 ) (1 ) (1 )k n n

y y y

R R R+ ++ + + +
+ + +

 

          
2 1

1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 )k
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

               
2

1 1 1
200000

(1 ) (1 ) (1 )
t k
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

           
1 1

1 1 1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )k k n n
y

R R R R+ +

 
+ + + + + + + + + 

                 (3.12) 

โดยอัตราผลตอบแทนภายใน คือ ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  

 ดังนั้นจาก (3.12) จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน ( )R  เบี้ยประกันชีวิต ( )x  

และเงินบ านาญ ( )y  ดังนี้ 

          
2 1

1 1 1
0 1

(1 ) (1 ) (1 )k
x

R R R −

 
= − + + + + + + + 

 

               
2

1 1 1
200000

(1 ) (1 ) (1 )
t k
r

R R R

 
+ + + + + + + 

 

           
1 1

1 1 1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )k k n n
y

R R R R+ +

 
+ + + + + + + + + 
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3.4 ตวัอย่างการค านวณอตัราผลตอบแทนภายใน  

ส าหรับหัวข้อนี้เป็นการน าเบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญจากตัวอย่าง 3.1.1 ของแบบประกันชีวิต

แบบบ านาญ  เอไอเอ บ านาญ ณ อายุ 60 มาค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน โดยใช้สูตรความสัมพันธ์

ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญที่ได้จากหัวข้อ 3.2 แต่เนื่องจากเรายังไม่

ทราบอัตราผลตอบแทนของเงินบ านาญที่รับรอง ( )ar  ของแบบประกัน ดังนั้น ก่อนที่เราจะหาอัตรา

ผลตอบแทนภายใน เราจะหาอัตราผลตอบแทนของเงินบ านาญที่รับรองก่อน 

 

3.4.1 การหาอตัราผลตอบแทนของเงนิบ านาญทีร่บัรอง 

 อัตราผลตอบแทนของเงินบ านาญที่รับรอง ( )ar  คืออัตราผลตอบแทนที่ใช้ในการค านวณหามูลค่า

ปัจจุบันของเงินบ านาญงวดที่เหลือจาก 15 งวดที่บริษัทประกันภัยรับรองเพ่ือเป็นค่าสินไหมในกรณีที่ผู้เอา

ประกันเสียชีวิต 

จากหัวข้อ 3.2.1 เราได้สูตรการค านวณอัตราผลตอบแทนของเงินบ านาญที่รับรอง ดังนี้ 

                       เงินคุ้มครองชีวิต  
2 73(1 ) (1 ) (1 ) m

a a a

y y y
y

r r r −= + + + +
+ + +

            (3.5) 

โดยเราจะแสดงการค านวณค่า ar  ในกรณีที่ผู้เอาประกันเสียชีวิตเมื่ออายุ 60 ปี และ 61 ปี ส าหรับในกรณี

อ่ืนสามารถค านวณได้ในท านองเดียวกัน 

กรณเีสยีชวีติอายุ 60 ป ี  

 จากตารางในตัวอย่าง 3.1.1 บริษัทประกันจะจ่ายเงินคุ้มครองชีวิตเป็นจ านวนเงิน 1,809,000 บาท 

ซึ่งเท่ากับมูลค่าปัจจุบันของเงินบ านาญทั้งหมด 14 งวด แทนในสมการ (3.5) ได้ดังนี้ 

2 13

150000 150000 150000
1809000 150000

(1 ) (1 ) (1 )a a ar r r
= + + + +

+ + +
 

เราจะค านวณหาค่าของ ar  โดยการสุ่มค่า ar  ที่ท าให้ 0NPV =  โดยจัดรปูสมการได้ดังนี้ 

2 13

150000 150000 150000
1659000

(1 ) (1 ) (1 )a a a

NPV
r r r

= − + + + +
+ + +

 

สมมติให้ 2%ar =  จะได้ว่า 

2 13

150000 150000 150000
1659000

(1 0.02) (1 0.02) (1 0.02)
NPV = − + + + +

+ + +
 

               43256.06=  
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สมมติให้  3%ar =  จะได้ว่า 

               
2 13

150000 150000 150000
1659000

(1 0.03) (1 0.03) (1 0.03)
NPV = − + + + +

+ + +
 

    63756.7= −  

จะเห็นว่า 2%ar =    ให้ค่า  43256.06NPV =   0  

และ       3%ar =    ให้ค่า  NPV = − 63756.7  0  

ดังนั้น ค่า ar  ที่ท าให้ 0NPV =  จะอยู่ระหว่าง 2%  และ 3%  
สมมติให้ 2.3%ar =  จะได้ว่า 

2 13

150000 150000 150000
1659000

(1 0.023) (1 0.023) (1 0.023)
NPV = − + + + +

+ + +
 

        10075.54=  

สมมติให้ 2.4%ar =  จะได้ว่า 

2 13

150000 150000 150000
1659000

(1 0.024) (1 0.024) (1 0.024)
NPV = − + + + +

+ + +
 

          773.81= −  

จะเห็นว่า 2.3%ar =  ให้ค่า  10075.54NPV =  0  

และ       2.4%ar =  ให้ค่า  NPV = − 773.81  0  

ดังนั้น ค่า ar  ที่ท าให้ 0NPV =  จะอยู่ระหว่าง 2.3%  และ 2.4%  
เมื่อทดลองสุ่มค่า ar  ไปเรื่อย ๆ จะได้ว่า 2.393%ar   

กรณเีสยีชวีติอายุ 61 ป ี  

 จากตารางในตัวอย่าง 3.1.1 บริษัทประกันจะจ่ายเงินคุ้มครองชีวิตเป็นจ านวนเงิน 1,699,000 บาท 

ซึ่งเท่ากับมูลค่าปัจจุบันของเงินบ านาญทั้งหมด 13 งวด แทนในสมการ (3.5) ได้ดังนี้ 

2 12

150000 150000 150000
1699000 150000

(1 ) (1 ) (1 )a a ar r r
= + + + +

+ + +
 

เราจะค านวณหาค่าของ ar  โดยการสุ่มค่า ar  ที่ท าให้ 0NPV =  โดยจัดรปูสมการได้ดังนี้ 

2 12

150000 150000 150000
1549000

(1 ) (1 ) (1 )a a a

NPV
r r r

= − + + + +
+ + +
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สมมติให ้ 2%ar =  จะได้ว่า 

2 12

150000 150000 150000
1549000

(1 0.02) (1 0.02) (1 0.02)
NPV = − + + + +

+ + +
 

              37301.18=  

สมมติให้ 3%ar = จะได้ว่า 

2 12

150000 150000 150000
1549000

(1 0.03) (1 0.03) (1 0.03)
NPV = − + + + +

+ + +
 

       55899.40= −  

จะเห็นว่า  2%ar =   ให้ค่า  37301.18NPV =      0  

และ        3%ar =    ให้ค่า  NPV = − 55899.40  0  

ดังนั้น ค่า ar  ที่ท าให้ 0NPV =  จะอยู่ระหว่าง 2%  และ 3%  
สมมติให้  2.3%ar = จะได้ว่า 

2 12

150000 150000 150000
1549000

(1 0.023) (1 0.023) (1 0.023)
NPV = − + + + +

+ + +
 

       8464.28=  

สมมติให้ 2.4%ar = จะได้ว่า 

2 12

150000 150000 150000
1549000

(1 0.024) (1 0.024) (1 0.024)
NPV = − + + + +

+ + +
 

          = − 977.40  

จะเห็นว่า 2.3%ar =    ให้ค่า  8464.28NPV =    0  

และ       2.4%ar =    ให้ค่า  NPV = − 977.40  0  

ดังนั้น ค่า ar  ที่ท าให้ 0NPV =  จะอยู่ระหว่าง 2.3%  และ 2.4%  
เมื่อทดลองสุ่มค่า ar  ไปเรื่อย ๆ จะได้ว่า 2.390%ar   
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ในท านองเดียวกัน เราจะได้ ar  ของตัวอย่าง 3.1.1 ในกรณีท่ีเสียชีวิตระหว่างอายุ 60 ปี ถึง 73 ปี   ดัง

ตารางต่อไปนี้ 

อายุทีเ่สยีชวีติ เงนิคุ้มครองชวีติ 
ar  

60 1,809,000 2.393% 
61 1,699,000 2.390% 
62 1,586,000 2.390% 
63 1,470,000 2.394% 
64 1,352,000 2.388% 
65 1,231,000 2.381% 
66 1,107,000 2.374% 
67   979,000 2.400% 
68   849,000 2.394% 
69   716,000 2.375% 
70   580,000 2.308% 
71   440,000 2.290% 
72   297,000 2.041% 
73   150,000 - 

 

หมายเหตุ  เราไม่ค านวณค่าของ ar  ในกรณีเสียชีวิตอายุ 73 ปี เพราะว่าเงินบ านาญที่จะได้รับอีกหนึ่งงวด

ในต้นปีขณะอายุ 74 ปีจะมีมูลค่าเท่ากับสิ้นปีของอายุ 73 ปีซึ่งเท่ากับเงินคุ้มครองชีวิตที่ได้รับ  

จากตารางจะเห็นว่าในแต่ละปีที่เสียชีวิตจะมีอัตราผลตอบแทนของเงินบ านาญที่รับรองที่แตกต่าง

กัน เพราะฉะนั้น เราจะประมาณค่า 𝑟𝑎 ให้มีค่าใกล้เคียงกับค่าในตารางแบบประกัน โดยพิจารณาข้อมูลดัง

ตาราง 
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โดยสามารถเขียนเป็นกราฟเพ่ือให้เห็นภาพชัดเจนยิ่งขึ้น ได้ดังนี้ 

 
เมื่อพิจารณาจากกราฟ ในโครงงานนี้เราจะสมมติให้ 2.39%ar =  

0

500

1,000

1,500

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73

ผลต่างของมูลค่าปัจจุบันที่ค านวณได้กับมูลค่าในตาราง
เมื่อ r มีค่าต่าง ๆ 

2.38% 2.39% 2.40%

อาย ุณ 
ปทีี่

เสยีชวีติ 

มลูคา่
ผลตอบแทน

ในตาราง 

2.38%ar =  2.39%ar =  2.40%ar =  

มลูคา่
ปจัจบุนัที่
ค านวณได ้

ผลตา่งของ
มลูคา่

ปจัจบุนัที่
ค านวณได้
กบัมลูคา่ใน

ตาราง 

มลูคา่
ปจัจบุนัที่
ค านวณได ้

ผลตา่งของ
มลูคา่

ปจัจบุนัที่
ค านวณได้
กบัมลูคา่ใน

ตาราง 

มลูคา่
ปจัจบุนัที่
ค านวณได ้

ผลตา่งของ
มลูคา่

ปจัจบุนัที่
ค านวณได้
กบัมลูคา่ใน

ตาราง 

60 1,809,000 1,810,386 1,386 1,809,305 305 1,808,225 775 
61 1,699,000 1,699,904 904 1,698,962 38 1,698,022 978 
62 1,586,000 1,586,791 791 1,585,983 17 1,585,175 825 
63 1,470,000 1,470,988 988 1,470,303 303 1,469,619 381 
64 1,352,000 1,352,427 427 1,351,858 142 1,351,290 710 
65 1,231,000 1,231,045 45 1,230,583 417 1,230,121 879 
66 1,107,000 1,106,774 226 1,106,408 592 1,106,044 956 
67 979,000 979,545 545 979,267 267 978,989 11 
68 849,000 849,288 288 849,086 86 848,885 115 
69 716,000 715,931 69 715,795 205 715,658 342 
70 580,000 579,400 600 579,317 683 579,234 766 
71 440,000 439,620 380 439,578 422 439,536 464 
72 297,000 296,512 488 296,499 501 296,484 516 
73 150,000 150,000 0 150,000 0 150,000 0 
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3.4.2 การค านวณอตัราผลตอบแทนภายใน 

จากตัวอย่าง 3.1.1 เราจะได้ว่า  เบี้ยประกันที่ต้องช าระ          86,350x =  บาท  

                              เงินบ านาญที่ได้รับ               150,000y =  บาท  
                                       กรมธรรม์ ณ ปีที่เกษียณอายุ   25k =  

เราสมมติให้ เบี้ยประกันชีวิตน้อยกว่า 15% ของรายได้พึงประเมินของผู้เอาประกันและเนื่องจากเบี้ย

ประกันชีวิตน้อยกว่า 200,000 บาท ดังนั้น เราจะค านวณอัตราผลตอบแทน โดยแบ่งเป็นกรณีดังนี้ 

กรณีที ่1 ผูเ้อาประกนัเสยีชวีติอาย ุ60  ป ี 

จากสมการ (3.1) จะได้สูตรการค านวณ ดังนี้  

( )
2 1

1 1 1
1 1

1 (1 ) (1 ) (1 )

t
t n n

r
NPV x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

1 2 13

1 1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) 1 (1 ) (1 )n n

a a a

y
R R r r r+

  
+ + + + + +  + + + + +   

 

เนื่องจาก 86,350x = , 150,000y =  และ 25n k= =  

กรณีทีไ่มค่ิดฐานภาษี จะได้ว่า  

2 24

1 1 1
86350 1

1 (1 ) (1 )
NPV

R R R

  
= − − + + +  + + +  

 

25 26 2 13

1 1 1 1 1
150000 1

(1 ) (1 ) (1 0.0239) (1 0.0239) (1 0.0239)R R

  
+ + + + + +  + + + + +  

 

สมมต ิ 0%R = จะได้ว่า 

2 24

1 1 1
86350 1

1 (1) (1)
NPV

  
= − − + + +  

  

 

25 26 2 13

1 1 1 1 1
150000 1

(1) (1) (1 0.0239) (1 0.0239) (1 0.0239)

  
+ + + + + +  + + +  

 

        = − 1962814.42 
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สมมติ R = − 1%  จะได้ว่า  

2 24

1 1 1
86350 1

1 0.01 (1 0.01) (1 0.01)
NPV

  
= − − + + +  − − −  

                          

25 26 2 13

1 1 1 1 1
150000 1

(1 0.01) (1 0.01) (1 0.0239) (1 0.0239) (1 0.0239)

  
+ + + + + +  + + + + +  

 

           100606.80=  

จะเห็นว่า 0%R =     ให้ค่า  NPV = − 1962814.42  0  

และ       R = − 1%   ให้ค่า  NPV =    100606.80     0  

ดังนั้น ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  จะอยู่ระหว่าง −1%  และ 0%  
เมื่อทดลองสุ่มคา่ R  ไปเรื่อย ๆ จะได้ว่า R  − 0.703%  ท าให้ 0NPV =  
ดังนั้น อัตราผลตอบแทนภายในส าหรับกรณีนี้มีค่าประมาณ − 0.703 เปอร์เซ็นต์ 

กรณฐีานภาษ ี 20%tr = จะได้ว่า  

( )
2 24 25

1 1 1 0.20
86350 1 0.20 1

1 (1 ) (1 ) (1 )
NPV

R R R R

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

25 26 2 13

1 1 1 1 1
150000 1

(1 ) (1 ) (1 0.0239) (1 0.0239) (1 0.0239)R R

  
+ + + + + +  + + + + +  

 

สมมต ิ 0%R =  จะได้ว่า  

( )
2 24 25

1 1 1 0.20
86350 1 0.20 1

1 (1) (1) (1)
NPV

  
= − + − + + + +  

  

 

25 26 2 13

1 1 1 1 1
150000 1

(1) (1) (1 0.0239) (1 0.0239) (1 0.0239)

  
+ + + + + +  + + +  

 

          232305.58=  

สมมต ิ 1%R = จะได้ว่า  

( )
2 24 25

1 1 1 0.20
86350 1 0.20 1

1 0.01 (1 0.01) (1 0.01) (1 0.01)
NPV

  
= − + − + + + +  + + + +  

     

25 26 2 13

1 1 1 1 1
150000 1

(1 0.01) (1 0.01) 1 0.0239 (1 0.0239) (1 0.0239)

  
+ + + + + +  + + + + +  

 

26540.83= −  
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จะเห็นว่า 0%R =    ให้ค่า  232305.58NPV =    0  

และ       1%R =     ให้ค่า NPV = − 26540.83 0  

ดังนั้น ค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  จะอยู่ระหว่าง 0%  และ 1%  
เมื่อทดลองสุ่มค่า R  ไปเรื่อย ๆ จะได้ว่า 0.880%R   ท าให้ 0NPV =  
ดังนั้น อัตราผลตอบแทนภายในส าหรับกรณีนี้มีค่าประมาณ 0.880 เปอร์เซ็นต์ 

กรณีที ่2 เสยีชวีติขณะมีเงนิบ านาญที่รบัรอง (อาย ุ 61 73−  ป)ี 

จากสมการ (3.2)  จะได้สูตรการค านวณดังนี้ 

2 1

1 1 1
1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
NPV x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

1 2 73

1 1 1 1
1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )n m

a a aR r r r+ −

 
+ + + + +  + + + +  

 

จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิต ณ อายุ 70 ปี  

 แสดงว่าผู้เอาประกันจะได้จะได้รับเงินบ านาญที่เหลืออีก 4 งวด  

 และ       อายุที่เสียชีวิต 70m =  

กรมธรรม์ ณ ปีที่เสียชีวิต 35n =  

กรณีทีไ่มค่ิดฐานภาษี 

2 24

1 1 1
86350 1

(1 ) (1 ) (1 )
NPV

R R R

  
= − − + + +  + + +  

 

25 26 35

1 1 1
150000

(1 ) (1 ) (1 )R R R

 
+ + + + + + + 

 

36 2 3

1 1 1 1
1

(1 ) (1 0.0239) (1 0.0239) (1 0.0239)R

 
+ + + +  + + + + 

 

จากนั้นเราจะท าการสุ่มค่า R  ที่ท าให ้ 0NPV =  โดยใช้วิธีเดียวกับกรณีที่ 1 ซึ่งจะได้ว่าอัตรา

ผลตอบแทนภายใน 0.164%R   

 ในท านองเดียวกัน กรณีฐานภาษี 20%tr =  จะได้อ ัตราผลตอบแทนภายใน 1.282%R   
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กรณีที ่3 เสยีชวีติในชว่งอาย ุ 74 90−  ป ี

จากสมการ (3.3) จะได้สูตรการค านวณ ดังนี้ 

2 1

1 1 1
1 ( 1)

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
NPV x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

1

1 1 1

(1 ) (1 ) (1 )k k n
y

R R R+

 
+ + + + + + + 

 

จากตัวอย่าง 3.1.1 ถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิต ณ อายุ 85 ปี   

 กรมธรรม์ ณ ปีที่เสียชีวิต 50n =  

กรณีไม่คดิฐานภาษี 

2 24

1 1 1
86350 1

(1 ) (1 ) (1 )
NPV

R R R

  
= − − + + +  + + +  

 

25 26 50

1 1 1
150000

(1 ) (1 ) (1 )R R R

 
+ + + + + + + 

 

จากนั้นเราจะท าการสุ่มค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  โดยใช้วิธีเดียวกับกรณีที่ 1 ซึ่งจะได้ว่าอัตรา

ผลตอบแทนภายใน 2.351%R   

 ในท านองเดียวกัน กรณีฐานภาษี 20%tr =  จะได้อ้ตราผลตอบแทนภายใน 3.223%R   

กรณีที ่4 มชีวีติจนครบก าหนดสัญญากรมธรรมห์รืออาย ุ90 ป ี 

 ให้ n  แทนกรมธรรม์ ณ อายุ 90 ปี  

 จะได้ว่า กรมธรรม์ ณ ปีที่เสียชีวิต 55n =  

จากสมการ (3.4) มีสูตรส าหรับการค านวณ ดังนี้ 

( )
2 1

1 1 1
1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )

t
t k k

r
NPV x r

R R R R−

  
= − + − + + + +  + + + +  

 

          
1 1

1 1 1 1

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )k k n n
y

R R R R+ +

 
+ + + + + + + + + 
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กรณีไม่คดิฐานภาษี 

2 24

1 1 1
86350 1

(1 ) (1 ) (1 )
NPV

R R R

  
= − − + + +  + + +  

 

          
25 26 55 56

1 1 1 1
150000

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )R R R R

 
+ + + + + + + + + 

  

จากนั้นเราจะท าการสุ่มค่า R  ที่ท าให้ 0NPV =  โดยใช้วิธีเดียวกับกรณีที่ 1 ซึ่งจะได้ว่าอัตรา

ผลตอบแทนภายใน 2.892%R   

 ในท านองเดียวกัน กรณีฐานภาษี 20%tr =  จะได้อ้ตราผลตอบแทนภายใน 3.698%R   

จะเห็นว่า เราได้แสดงตัวอย่างการค านวณอัตราผลตอบแทนภายในส าหรับแต่ละกรณีที่ผู้เอา

ประกันเสียชีวิตตั้งแต่อายุ 60 ปี ถึง 90 ปี และเมื่อสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์ผู้เอาประกันยังมีชีวิตอยู่ โดย

ส าหรับช่วงอายุ 60 73−  ปี เราจะใช้อัตราผลตอบแทนของเงินรับรอง 2.39%ar =  ซึ่งจะสรุปอัตรา

ผลตอบแทนภายใน ดังนี้ 

กรณ ีผูเ้อาประกนัเสยีชวีติก่อนสิน้สดุสัญญากรมธรรม์ 

เสยีชวีติ
เมือ่อาย ุ

อตัราผลตอบแทนภายใน 
เสยีชวีติ
เมือ่อาย ุ

อตัราผลตอบแทนภายใน 

ฐานภาษ ี ฐานภาษ ี

ไมค่ดิฐาน
ภาษ ี

10% 15% 20% ไมค่ดิฐาน
ภาษ ี 10% 15% 20% 

60 −0.703% 0.060% 0.462% 0.880% 76 0.792% 1.285% 1.550% 1.829% 
61 −0.524% 0.191% 0.569% 0.962% 77 1.040% 1.521% 1.780% 2.052% 
62 −0.387% 0.298% 0.656% 1.030% 78 1.263% 1.733% 1.986% 2.252% 
63 −0.258% 0.386% 0.728% 1.085% 79 1.464% 1.925% 2.172% 2.433% 
64 −0.158% 0.460% 0.788% 1.132% 80 1.647% 2.098% 2.341% 2.597% 
65 −0.075% 0.521% 0.838% 1.170% 81 1.814% 2.257% 2.495% 2.746% 
66 −0.006% 0.572% 0.880% 1.203% 82 1.966% 2.401% 2.635% 2.882% 
67 0.051% 0.614% 0.914% 1.229% 83 2.106% 2.533% 2.763% 3.006% 
68 0.098% 0.648% 0.942% 1.251% 84 2.233% 2.653% 2.880% 3.119% 
69 0.135% 0.676% 0.965% 1.268% 85 2.351% 2.765% 2.988% 3.223% 
70 0.164% 0.697% 0.982% 1.282% 86 2.459% 2.867% 3.087% 3.319% 
71 0.186% 0.713% 0.995% 1.292% 87 2.560% 2.961% 3.178% 3.407% 
72 0.200% 0.723% 1.003% 1.298% 88 2.652% 3.048% 3.262% 3.488% 
73 0.207% 0.728% 1.007% 1.301% 89 2.738% 3.129% 3.340% 3.564% 
74 0.207% 0.728% 1.007% 1.301% 90 2.818% 3.204% 3.413% 3.633% 
75 0.516% 1.023% 1.294% 1.580% 
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กรณ ีผูเ้อาประกนัมชีวีติอยู่ถงึสิน้สดุสัญญากรมธรรม์ 

จะได้อัตราผลตอบแทนภายใน ดังนี้ 

ฐานภาษี ไม่คิดฐานภาษี 10% 15% 20% 
อัตราผลตอบแทนภายใน 2.892% 3.273% 3.480% 3.698% 
 

เมื่อน าอัตราผลตอบแทนภายในของอายุที่เสียชีวิตและกรณีมีชีวิตถึงสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์ ณ 

ฐานภาษีต่าง ๆ ข้างต้น มาเขียนกราฟ ได้ผลดังนี้ 

 

จากกราฟจะเห็นว่า เมื่ออายุที่เสียชีวิตมากขึ้น อัตราผลตอบแทนภายในจะเพ่ิมขึ้น และ

แน่นอนว่าฐานภาษีท่ีสูงขึ้นจะได้อัตราผลตอบแทนภายในที่สูงขึ้นเช่นกัน 

 

 

-1.000%
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บทท ี่ 4  

โปรแกรมแสดงการค านวณ 

อตัราผลตอบแทนภายใน เบีย้ประกนัชวีติและเงนิบ านาญ 
 

 ส าหรับในบทนี้ ได้น าความสัมพันธ์ที่ได้จากบทที่ 3 มาประยุกต์เป็นโปรแกรมส าหรับการ

ค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน หรือ เบี้ยประกันชีวิต หรือ เงินบ านาญ ตามความต้องการของ

ผู้ใช้งาน โดยใช้ Microsoft Excel และ Excel VBA มาช่วยให้สามารถสร้างโปรแกรมการท างานที่

สะดวกยิ่งขึ้น โดยบทนี้จะแบ่งเป็น 2 หัวข้อ หัวข้อที่  1 คือโปรแกรมแสดงการค านวณอัตรา

ผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญ ซึ่งเป็นการค านวณโดยการใส่ฟังก์ชันไว้ใน 

Microsoft Excel และหัวข้อที่ 2 คือโปรแกรมการค านวณอัตราผลตอบแทนภายใน หรือ เบี้ยประกัน

ชีวิต หรือ เงินบ านาญ ส าหรับผู้ใช้งาน ซึ่งเป็นการน าแบบฟอร์มของ Excel VBA มาใช้งาน โดยให้

ผู้ใช้งานกรอกข้อมูลลงไป จากนั้น ข้อมูลต่าง ๆ จะถูกส่งไปยังฟังก์ชันที่ สร้างไว้ในหัวข้อที่ 1 เพ่ือ

ค านวณหามูลค่าที่ผู้ใช้งานต้องการ ซึ่งในแต่ละหัวข้อมีรายละเอียด ดังนี้   
 

4.1 โปรแกรมแสดงการค านวณอัตราผลตอบแทนภายใน เบีย้ประกนัชวีติและเงนิบ านาญ 
โปรแกรมที ่1 หาอัตราผลตอบแทนภายใน 

 ส าหรับในโปรแกรมนี้ผู้ใช้งานมีมูลค่าเบี้ยประกันชีวิตและเงินบ านาญ และอยากทราบว่าจะได้

อัตราผลตอบแทนภายในมีค่าเท่าไหร่ โดยใช้ Microsoft Excel จะแบ่งได้ดังนี้ 

สว่นที ่1 ข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอกและผลลัพธ์ที่ได้ 

โดยข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอก ได้แก่  

 1. อายุปัจจุบัน 

 2. อายุที่คาดว่าจะเสียชีวิต 

 3. เบี้ยประกันชีวิต (อาจจะเป็นค่าที่ทราบจากตารางกรมธรรม์หรือเป็นเบี้ยประกันที่ผู้ใช้งาน 

               ต้องการช าระ) 

 4. เงินบ านาญ (อาจจะเป็นเงินบ านาญจากตารางกรมธรรม์หรือเป็นมูลค่าที่ผู้ใช้งานต้องการ 

               ส าหรับค่าใช้จ่ายในช่วงที่เกษียณอายุ) 

 5. อัตราฐานภาษี 

 6. รายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน 

โดยผลลัพธ์ที่ต้องการ คือ IRR 
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ตัวอย่าง 4.1.1 นาย ก อายุ 35 ปี มีรายได้ที่ต้องน าไปค านวณภาษีปีละ 1,000,000 บาท ซึ่งตรงกับ

ฐานภาษี 20% เขาจ่ายเบี้ยประกันชีวิตปีละ 86,350 บาท ได้รับเงินบ านาญ 150,000 บาทต่อปี โดย

พิจารณาฐานภาษี 10 % นาย ก ต้องการทราบว่าถ้าตนเสียชีวิต ณ อายุ 80 ปี จะได้อัตราผลตอบแทน

ภายในเท่าไร  

 A B C D E F G H I J K L 

1 Information            

2  
Current Age 
(20-50 years) 

35 Premiums 86,350 Annuity 150,000 Tax Base 20% 

Expected 
Age 

(60-90 and 91 
for the end of 

contract) 

80 

3  Income Tax 1,000,000          

4 Results            

5  IRR 2.597%          

 

จากตาราง เราก าหนดให้  C2 คือ อายุปัจจุบันของผู้เอาประกัน 

             E2 คือ เบี้ยประกันชีวิต 

             H2 คือ เงินบ านาญ  

             J2  คือ อัตราฐานภาษี 

             L2 คือ อายุของผู้เอาประกันที่คาดว่าจะเสียชีวิตหรือสิ้นสุดสัญญา 

                                C3 คือ รายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน 

และ                           C5 คือ อัตราผลตอบแทนภายในที่ผู้ใช้งานต้องการ 
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สว่นที ่2 น าข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอกในส่วนที่ 1 มาค านวณอัตราผลตอบแทนภายในจากตัวอย่าง 4.1.1  

           จะได้ตาราง ดังนี้ 

 B C D E F G H I 

7 Ages Time Premiums Annuity Benefits Tax Base 
Guaranteed 

Annuity 
Sum of Guaranteed 

Annuity 
Annual Net 
Cashflow 

8 35 0 86350 0 0 0 0 -86350 

9 36 1 86350 0 17270 0 0 -69080 

10 37 2 86350 0 17270 0 0 -69080 

         

32 59 24 86350 0 17270 0 0 -69080 

33 60 25 0 150000 17270 110342.5967 0 167270 

34 61 26 0 150000 0 112979.7848 0 150000 

         

45 72 37 0 150000 0 146498.6815 0 150000 

46 73 38 0 150000 0 150000 0 150000 

47 74 39 0 150000 0 0 0 150000 

         

52 79 44 0 150000 0 0 0 150000 

53 80 45 0 150000 0 0 0 150000 

54 81 0 0 0 0 0 0 0 

         

63 90 0 0 0 0 0 0 0 

64 91 0 0 0 0 0 0 0 

65 0 0 0 0 0 0 0 0 

         

79 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

จากนั้นน า Annual Net Cashflow ในคอลัมน์สุดท้ายไปค านวณอัตราผลตอบแทนภายในในส่วนที่ 1  

โดยในช่อง C5 จะใช้ฟังก์ชัน =IRR(I7:I79) ก็จะได้ IRR ตามต้องการ 
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โปรแกรมที ่2 หาเบีย้ประกนัชวีติ 

 ส าหรับในโปรแกรมนี้ผู้ใช้งานต้องการเงินบ านาญส าหรับวัยเกษียณและอัตราผลตอบแทน

ภายในที่ตนพอใจจ านวนหนึ่ง และอยากทราบว่าจะต้องเตรียมเบี้ยประกันชีวิตประมาณปีละเท่าใด 

เพ่ือให้ได้ผลตอบแทนภายในตามท่ีต้องการ โดยใช้ Microsoft Excel จะแบ่งได้ดังนี้ 

สว่นที ่1 ข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอกและผลลัพธ์ที่ได้ 

โดยข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอก ได้แก่  

 1. อายุปัจจุบัน 

 2. อายุที่คาดว่าจะเสียชีวิต 

3. เงินบ านาญ (อาจจะเป็นเงินบ านาญจากตารางกรมธรรม์หรือเป็นมูลค่าที่ผู้ใช้งานต้องการ     

   ส าหรับค่าใช้จ่ายในช่วงที่เกษียณอายุ) 

 4. อัตราผลตอบแทนภายใน (ตามท่ีผู้ใช้งานต้องการ) 

 5. อัตราฐานภาษี 

และ     6. รายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน 

โดยผลลัพธ์ที่ต้องการ คือ เบี้ยประกันชีวิต 

ตัวอย่าง 4.1.2  ปัจจุบันนาย ข อายุ 35 ปี สนใจจะท าประกันชีวิตแบบบ านาญ โดยต้องการได้รับเงิน

บ านาญ 150,000 บาทต่อปีด้วยอัตราผลตอบแทนภายใน 2% โดยพิจารณาอัตราฐานภาษี 10% ซึ่งมี

รายได้พึงประเมิน 500,000 บาท นาย ข อยากทราบว่าถ้าตนเสียชีวิตเมื่ออายุ 70 ปีจะต้องจ่ายเบี้ย

ประกันชีวิตปีละเท่าไรจึงจะได้เงินบ านาญและอัตราผลตอบแทนภายในที่ต้องการ 

 A B C D E F G H 
1 Information   Results   
2 Current Ages 35 (20-50 years) Annual Premiums 66625.47021 
3 Tax Base 10%  
4 Annuity Benefits 150000  
5 IRR 2%  
6 Income Tax 500,000  
6 Expected Ages 70 (60-90 or 91 for the end of contract) 

 

จากตาราง เราก าหนดให้  D2 คือ อายุปัจจุบันของผู้เอาประกัน 

           D3 คือ อัตราฐานภาษี 

             D4 คือ เงินบ านาญ  
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             D5 คือ อัตราผลตอบแทนภายในที่ผู้ใช้งานต้องการ 

             D6 คือ รายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน 

                               D7 คือ อายุของผู้เอาประกันที่คาดว่าจะเสียชีวิตหรือสิ้นสุดสัญญา 

และ                          H2 คือ ผลลัพธ์หรือเบี้ยประกันชีวิตที่ผู้เอาประกันต้องการทราบ 

สว่นที ่2 น าข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอกในส่วนที่ 1 มาค านวณเบี้ยประกันชีวิตจากตัวอย่าง 4.1.2   

จะได้ตาราง ดังนี้ 

 B C D E F G H I J K L 

9 Age Time 
Annuity 
Benefits 

PV of 1 
unit 

premiums 

PV of 
Tax 
base 

PV of 
Annuity 
Benefits 

Guaranteed 
Annuity 

Actually 
Guaranteed 

Annuity 

PV of 
Actually 

Guaranteed 

Return 
for the 
end of 
Contract 

PV of 
return for 
the end of 
contract 

10 35 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

11 36 1 0 0.9804 0.0980 0 0 0 0 0 0 

12 37 2 0 0.9612 0.0961 0 0 0 0 0 0 

            

34 59 24 0 0.6217 0.0622 0 0 0 0 0 0 

35 60 25 150000 0 0.0610 91429.63 110342.59 0 0 0 0 

36 61 26 150000 0 0 89636.89 112979.78 0 0 0 0 

            

45 70 35 150000 0 0 75004.14 139739.32 0 0 0 0 

46 71 36 0 0 0 0 143079.09 579317.09 283994.65 0 0 

47 72 37 0 0 0 0 146498.68 0 0 0 0 

48 73 38 0 0 0 0 150000 0 0 0 0 

49 74 39 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

            

65 90 55 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

66 91 56 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

67 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

            

81 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

82  19.9139 -1.952 912704.06   283994.65  0 
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จากตาราง   E82 คือ มูลค่าปัจจุบันของ 1 หน่วยเบี้ยประกัน 

     F82 คือ มูลค่าปัจจุบันส่วนลดหย่อนภาษี  

     G82 คือ มูลค่าปัจจุบันของเงินบ านาญที่ได้รับ 

     J82 คือ มูลค่าปัจจุบันของเงินคุ้มครองชีวิตหรือเงินบ านาญที่บริษัทประกันภัยรับรอง 

และ         L82 คือ มูลค่าปัจจุบันของผลตอบแทนเมื่อสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์  

จะได้ว่า ถ้าเบี้ยประกันชีวิตที่ค านวณได้ไม่เกิน 15% ของรายได้พึงประเมินและไม่เกิน 200,000 บาท  

แล้วเบี้ยปะกันชีวิต หรือ G82+J82+L82
H2 =

F82-E82
−   

ถ้าค่าเบี้ยประกันชีวิตที่ค านวณได้และ 15% ของรายได้พึงประเมินมากกว่า 200,000 บาท  

เราจึงใส่เงื่อนไขว่า  

ถ้า G82+J82+L82
200000

F82-E82
− 

 
 

แล้วเบี้ยประกันชีวิต หรือ G82+J82+L82+(200000 F82)
H2=

E82

  

ถ้าค่าเบี้ยประกันชีวิตที่ค านวณได้มากกว่า 15% ของรายได้พึงประเมินแต่ไม่เกิน 200,000 

บาท เราจึงใส่เงื่อนไขว่า  

ถ้า G82+J82+L82
0.15 6

F82-E82
D−   

 แล้วเบี้ยประกันชีวิต หรือ G82+J82+L82+(0.15 D6 F82)
H2=

E82

   

 

โปรแกรมที ่3 หาเงนิบ านาญที่ไดร้ับ 

 ส าหรับในโปรแกรมนี้ผู้ ใช้งานต้องการจ่ายเบี้ยประกันชีวิตตามที่ตนต้องการและได้

ผลตอบแทนภายในตามที่ต้องการ ผู้ใช้งานจะได้รับเงินบ านาญส าหรับวัยเกษียณประมาณเท่าใด โดย

ใช้ Microsoft Excel จะแบ่งได้ดังนี้ 

สว่นที ่1 ข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอกและผลลัพธ์ที่ได้ 

โดยข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอก ได้แก่ 

 1. อายุปัจจุบัน 

 2. อายุที่คาดว่าจะเสียชีวิต 

 3. เบี้ยประกันชีวิต (อาจจะเป็นค่าที่ทราบจากตารางกรมธรรม์หรือเป็นเบี้ยประกันชีวิตที่ 

   ผู้ใช้งานต้องการช าระ) 

 4. อัตราผลตอบแทนภายใน (ตามท่ีผู้ใช้งานต้องการ) 

 5. อัตราฐานภาษี 
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และ     6. รายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน 

โดยผลลัพธ์ที่ได้ต้องการ คือ เงินบ านาญ 

ตัวอย่าง 4.1.3 ปัจจุบัน นาย ค อายุ 35 ปี สนใจท าประกันชีวิตแบบบ านาญ โดยสามารถจ่ายเบี้ย

ประกันชีวิตได้ปีละ 86,350 บาท และต้องการอัตราผลตอบแทนภายใน 2% โดยพิจารณาฐานภาษี 

10% ซึ่งมีรายได้พึงประเมิน 500,000 บาท นาย ค อยากทราบว่าถ้าตนมีชีวิตครบก าหนดสัญญาจะ

ได้รับเงินบ านาญปีละเท่าไร 

 A B C D E F G H 
1 Information    Results   
2 Current Ages 35 (20-50 years) Annuity Benefits 105433.68 
3 Premiums 86350      
4 Tax Base 10%      
5 IRR 2%      
6 Income Tax 500,000      
7 Expected 

Ages 
91 (60-90 or 91 for the end of contract)  

 

จากตาราง จะเห็นว่า C2 คือ อายุปัจจุบันของผู้เอาประกัน 

     C3 คือ เบี้ยประกันชีวิต 

       C4 คือ อัตราฐานภาษี 

       C5 คือ อัตราผลตอบแทนภายในที่ผู้ใช้งานต้องการ 

                          C6 คือ รายได้พึงประเมินของผู้เอาประกัน  

       C7 คือ อายขุองผู้เอาประกันไปที่คาดว่าจะเสียชีวิตหรือสิ้นสุดสัญญา 

และ                     H2 คือ ผลลัพธ์หรือเงินบ านาญที่ผู้เอาประกันต้องการทราบ 
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สว่นที ่2 น าข้อมูลที่ผู้ใช้งานกรอกในส่วนที่ 1 มาค านวณเงินบ านาญจากตัวอย่าง 4.1.3  

จะได้ตาราง ดังนี้ 
 B C D E F G H I J K L 

9 Ages Time Premiums PV of 
premiums 

Tax base PV of Tax 
Base 

PV of 
Annuity
/1 unit 

Guaranteed 
Annuity 
/1units 

Actually 
guaranteed 
annuity/1 

unit 

PV 0f 
Guaranteed 
annuity/1 

unit 

PV of Return 
for the end of 

contract/1 
unit 

10 35 0 86350 86350.00 0 0 0 0 0 0 0 

11 36 1 86350 84654.86 7500 7352.94 0 0 0 0 0 

            

34 59 24 86350 53685.65 7500 4662.91 0 0 0 0 0 
35 60 25 0 0 7500 4571.48 0.6095 0.7356 0 0 0 
36 61 26 0 0 0 0 0.5976 0.7532 0 0 0 

            

47 72 37 0 0 0 0 0.4806 0.9767 0 0 0 
48 73 38 0 0 0 0 0.4712 1 0 0 0 
49 74 39 0 0 0 0 0.4619 0 0 0 0 

            

65 90 55 0 0 0 0 0.3365 0 0 0 0 
66 91 56 0 0 0 0 0.3299 0 0 0 0.3299 
67 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

            

81 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
82  1719567.48  146425.92 14.59  0 0.3299 

 

จากตาราง E82  คือ มูลค่าปัจจุบันของเบี้ยประกันชีวิต 
    G82  คือ มูลค่าปัจจุบันของส่วนลดหย่อนภาษีท่ีได้รับ 

    H82  คือ มูลค่าปัจจุบันของเงินบ านาญทั้งหมดต่อ 1 หน่วย 

              K82  คือ มูลค่าปัจจุบันของเงินคุ้มครองชีวิตหรือเงินบ านาญที่บริษัทประกันภัยรับรอง 

              L82  คือ มูลคา่ปัจจุบันของผลตอบแทนเมื่อสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์  

     ต่อเงินบ านาญ 1 หน่วย 

ดังนั้น จะได้ว่า เงินบ านาญ  หรือ   E82  G82
H2 = 

H82+K82+L82

−  
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4.2 โปรแกรมการค านวณอตัราผลตอบแทนภายใน หรอื เบี้ยประกนัชวีติ หรอื เงินบ านาญ 

ส าหรบัผู้ใชง้าน 

 จากหัวข้อ 4.1 จะเห็นว่า โปรแกรมแบ่งออกเป็น 3 โปรแกรมย่อย ซึ่งอาจจะยากหรือซับซ้อน

ส าหรับผู้ใช้งาน ดังนั้น ในหัวข้อนี้เราจะน า 3 โปรแกรมนี้มารวมกันเพ่ือให้ง่ายต่อการใช้งาน โดยการใช้

แบบฟอร์ม (User Form) ของ Excel VBA โดยจะสร้างเป็นโปรแกรมได้ดังนี้ 

 

  

 
จากโปรแกรม จะแบ่งเป็น 2 ส่วนหลักได้ดังนี้ 
ส่วนที่ 1 เลือกโปรแกรม  
 ในส่วนนี้ ผู้ใช้งานจะต้องเลือกค่าที่ต้องการค านวณ โดยแบ่งเป็นผลตอบแทนภายใน 

หรือ เบี้ยประกันชีวิต หรือ เงินบ านาญ โดยเมื่อผู้ใช้งานเลือกค่าที่ต้องการ โปรแกรมจะส่งข้อมูลไป
ค านวณใน worksheet ที่ค านวณค่านั้น ๆ จากโปรแกรมที่สร้างไว้ในหัวข้อ 4.1  

สว่นที ่2 ข้อมลูผู้ใชง้าน 

 ส าหรับในส่วนนี้ผู้ใช้งานจะต้องกรอกข้อมูลดังนี้ อายุปัจจุบัน ฐานภาษี  รายได้พึง
ประเมิน อายุที่คาดว่าจะเสียชีวิตหรือมีชีวิตถึงสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์ อัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ย
ประกันชีวิต และเงินบ านาญ โดยค่าที่ผู้ใช้งานต้องการให้ละเว้นไว้ จากนั้น เลือก Calculate โปรแกรม
จะค านวณผลลัพธ์ออกมา 
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ตัวอย่าง 4.2.1 ผู้ใช้งานอายุ 35 ปี ต้องการเงินบ านาญปีละ 360,000 บาท ที่อัตราผลตอบแทนภายใน 
2% ซ่ึงมีฐานภาษีรายได้ส่วนบุคคล 20% ซึ่งรายได้พึงประเมิน 1,000,000 บาท ผู้ใช้งานต้องการทราบ
ว่า ถ้าสิ้นสุดสัญญากรมธรรม์แล้วเขายังมีชีวิตอยู่ เขาจะต้องจ่ายเบี้ยประกันชีวิตปีละเท่าไร  

ผู้ใช้งานจะต้องกรอกข้อมูลในโปรแกรม ดังนี้  

 

ซึ่งเมื่อผู้ใช้งานกด Calculate โปรแกรมจะค านวณค่าเบี้ยประกันที่ผู้ใช้งานต้องการ ดังรูป 

 

 ดังนั้น ผู้ใช้งานควรจะเตรียมเงินส าหรับจ่ายเบี้ยประกันชีวิตประมาณ 293,180 บาทต่อปี 
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แบบเสนอหวัขอ้โครงงาน รายวชิา 2301399 Project Proposal 
ปกีารศกึษา 2561 

ชื่อโครงงาน (ภาษาไทย) อัตราผลตอบแทนภายในกับการท าประกันชีวิตแบบบ านาญ 

ชื่อโครงงาน (ภาษาอังกฤษ) Internal Rate of Return with Annuity Life Insurance 

อาจารย์ที่ปรึกษา รองศาสตราจารย์ ดร.ณัฐกาญจน์ ใจดี 

ผู้ด าเนินการ นายภูวนัย ก้อนสีทัน เลขประจ าตัวนิสิต 5833538023 

 สาขาวิชา คณิตศาสตร์ ภาควิชาคณิตศาสตร์และวิทยาการคอมพิวเตอร์ 

 คณะวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
                                                                                                                                                     

หลักการและเหตุผล 

เนื่องจากปัจจุบันประชากรไทยมีอายุเฉลี่ยสูงขึ้นหรือมีอายุที่ยาวนานขึ้น ท าให้มีค่าใช้จ่าย
ส าหรับการด ารงชีวิตหลังเกษียณเพ่ิมขึ้น การท าประกันชีวิตแบบบ านาญจึงเป็นทางเลือกหนึ่งที่จะ
รับประกันว่าเราจะมีเงินใช้ส าหรับวัยเกษียณหรือที่เรียกว่าเงินบ านาญ 

การท าประกันชีวิตแบบบ านาญนอกจากจะได้รับเงินบ านาญแล้วยังมีการคุ้มครองชีวิตในกรณี
ที่เสียชีวิตก่อนเกษียณอายุและกรณีที่เสียชีวิตในระหว่างได้รับเงินบ านาญตามระยะเวลาที่บริษัท
ประกันภัยรับรอง นอกจากนี้เบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญยังสามารถน าไปลดหย่อนภาษีได้อีกด้วย 

เนื่องจากการเลือกแบบประกันให้เหมาะสมกับผู้เอาประกันเป็นเรื่องที่ส าคัญ ซึ่งอัตรา
ผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return) เป็นสิ่งหนึ่งที่ท าให้สามารถเลือกแบบประกันได้อย่าง
เหมาะสม เพราะอัตราผลตอบแทนภายในท าให้เราสามารถเปรียบเทียบผลตอบแทนที่ได้รับของแต่ละ
รูปแบบของประกันชีวิตแบบบ านาญได้ รวมทั้งยังสามารถเปรียบเทียบกับประกันประเภทอ่ืนหรือการ
ลงทุนอื่น ๆ ได้  

ส าหรับโครงงานนี้ได้น าแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ สมาร์ท ณ อายุ 60 
(บ านาญแบบลดหย่อนภาษีได้) มาค านวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน แล้วเกิดค าถามขึ้น 3 ข้อดังนี้ 

1. ถ้าเราเปลี่ยนค่าเบี้ยประกันหรือจ านวนเงินเอาประกันแล้วอัตราผลตอบแทนภายในจะ
เปลี่ยนแปลงอย่างไร 

2. ถ้าเราต้องการเงินบ านาญเป็นจ านวน X บาทต่อปีที่อัตราผลตอบแทนภายใน R% เราควร
เตรียมเงินส าหรับจ่ายเบี้ยประกันประมาณปีละเท่าไร 

3. ถ้าเราสามารถจ่ายเบี้ยประกันปีละ Y บาทและต้องการอัตราผลตอบแทนภายใน R% แล้ว
เราควรได้รับเงินบ านาญประมาณปีละเท่าไร 
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โครงงานนี้จึงศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันชีวิตและเงิน
บ านาญ โดยใช้ตัวแบบจากแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ สมาร์ท ณ อายุ 60 (บ านาญ
แบบลดหย่อนภาษีได้) เพ่ือตอบค าถามท้ังสามข้อข้างต้น 

 

วัตถุประสงค์ 
เพ่ือหาความสัมพันธ์ระหว่างอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันและเงินบ านาญ โดย

ค านึงถึงสิทธิประโยชน์จากการลดหย่อนภาษีร่วมด้วย ซึ่งจะท าให้ผู้สนใจท าประกันชีวิตแบบบ านาญ
สามารถวางแผนการเงินส าหรับวัยเกษียณได้สะดวกยิ่งขึ้น 

 

ขอบเขตของโครงงาน 

หาความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ยประกันและเงินบ านาญ ร่วมกับสิทธิ
ประโยชน์จากการลดหย่อนภาษี  โดยใช้ตัวแบบจากแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ 
สมาร์ท ณ อายุ 60 (บ านาญแบบลดหย่อนภาษีได้) ส าหรับผู้เอาประกันเพศชาย อายุ 35 ปี 

 

วิธีการด าเนินงาน 

1. ศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับประกันชีวิตแบบบ านาญและการลดหย่อนภาษี 
 2. ศึกษาการค านวณอัตราผลตอบแทนภายใน ทั้งแบบการใช้สูตรและผ่านโปรแกรม 
Microsoft Excel 
 3. ค านวณอัตราผลตอบแทนภายในของแบบประกันชีวิตแบบบ านาญ เอไอเอ บ านาญ 
สมาร์ท ณ อายุ 60 (บ านาญแบบลดหย่อนภาษีได้) ส าหรับผู้เอาประกันเพศชาย อายุ 35 ปี 
 4. ศึกษาตัวแบบของแบบประกันในข้อ 3 และน ามาหาความสัมพันธ์ของอัตราผลตอบแทน
ภายใน เบี้ยประกันและเงินบ านาญ โดยค านึงถึงสิทธิประโยชน์จากการลดหย่อนภาษีร่วมด้วย 

5. เขียนโปรแกรมโดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel เพ่ือแสดงความสัมพันธ์ที่ได้ในข้อ 4  
 6. ตรวจสอบความถูกต้องและสรุปผล 
 7. จัดท าเอกสารรูปเล่มโครงงาน  
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ตารางการด าเนนิงาน 
 

ขั้นตอนการด าเนินงาน 
เดือน/ปีการศึกษา 2561 

ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. 

1. ศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับประกันชีวิต
แบบบ านาญและการลดหย่อนภาษี 

          

2. ศึ ก ษ า ก า ร ค า น ว ณ อั ต ร า
ผลตอบแทนภายใน ทั้งแบบการใช้
สูตรและผ่านโปรแกรม Microsoft 
Excel 

          

3. ค านวณอั ต ร าผลตอบแทน
ภายในของแบบประกันชีวิตแบบ
บ านาญ เอไอเอ บ านาญ สมาร์ท 
ณ อายุ 60 (บ านาญแบบลดหย่อน
ภาษีได้) ส าหรับผู้เอาประกันเพศ
ชาย อายุ 35 ปี 

          

4. ศึกษาตัวแบบของแบบประกัน
ในข้อ 3 และน ามาหาความสัมพันธ์
ของอัตราผลตอบแทนภายใน เบี้ย
ป ร ะกั นและ เ งิ นบ าน าญ  โ ด ย
ค านึงถึงสิทธิประโยชน์จากการ
ลดหย่อนภาษีร่วมด้วย 

          

5. เขียนโปรแกรมโดยใช้โปรแกรม 
Microsoft Excel เพื่อแสดง
ความสัมพันธ์ทีไ่ด้ในข้อ 4 

          

6. ตรวจสอบความถูกต้องและ
สรุปผล 

          

7. จัดท าเอกสารรูปเล่มโครงงาน           
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ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

1. ต่อผู้ใช้งาน 

1.1 รู้จักประกันชีวิตแบบบ านาญ อัตราผลตอบแทนภายในและการลดหย่อนภาษี 
1.2 สามารถหาอัตราผลตอบแทนภายในของประกันชีวิตแบบบ านาญได้สะดวกยิ่งขึ้น 

1.3 สามารถเลือกแบบประกันชีวิตที่เหมาะสมกับตัวเอง 
2. ต่อผู้วิจัย 

2.1 ได้ทบทวนความรู้ในเรื่องอัตราผลตอบแทนภายในและเรื่องท่ีเกี่ยวข้อง 

2.2 รู้จักและเข้าใจประกันชีวิตแบบบ านาญมากข้ึน 

2.3 สามารถน าความรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้กับประกันรูปแบบอื่น ๆ ได้ 
 

อุปกรณ์และเครื่องมือที่ใช้ 
1. Notebook Computer 
2. Printer 
3. โปรแกรม Microsoft Office 
4. อุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล  
5. หมึกพิมพ์ 
6. กระดาษ A4 
7. อุปกรณ์เครื่องเขียน 
 

งบประมาณ 
1. ค่ากระดาษ A4                                                                                          600 บาท 
2. ค่าหนังสือเกี่ยวกับประกันบ านาญและโปรแกรม Microsoft Excel                           1,000 บาท 
3. ค่าอุปกรณ์เครื่องเขียน                                                                                 500 บาท 
4. ค่าถ่ายเอกสาร                                                                                          500 บาท 
5. ค่าอุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล                                                                             1,000 บาท 
6. ค่าหมึกพิมพ์                                                                                           1,000 บาท 
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[3] ค่าลดหย่อนภาษีประกันชีวิตแบบบ านาญ, สืบค้น 10 กรกฎาคม 2561, จาก  

    https://www.itax.in.th/pedia/เบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ. 

[4] ศ.ดร.กฤษณะ เนียมมณี, ดร.วิชัยรัตน์ จันที, คณิตศาสตร์การเงินเบื้องต้น, เอกสาร  

    ประกอบการสอนรายวิชา 2301181 ปีการศึกษา 2559. 
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ประวตัผิู้เขยีน 

 

   นายภูวนัย ก้อนสีทัน 
    รหัสนิสิต 5833538023 
    นิสิตภาควิชาคณิตศาสตร์และวิทยาการคอมพิวเตอร์  
    สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์ 
    จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
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